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fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
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Ferenc.. Bukaresti szerkesztő Hát­
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Hitler könyve, amely Németországban 
tudvalévőén már egymilliónál magasabb 
példányszámot ért el s még folyton 
újabb és újabb százezrekben nyomják, 
megjeleni már a világ majd minden ál­
lamában fordításban is. Csak Franciaor­
szágban nem. Hiába fordultak francia 
írók és kiadók Hitlerhez: a kancellár vál 
tig megtagadta a fordítás jogát,. A vona­
kodás oka igen érthető. A „Mein Kampf“ 
olyan hangon beszél a franciákról, hogy 
a könyvnek szélesebb francia körökben 
való elterjedése aligha erősítené meg a 
francia közvéleménynek amúgy sem tul- 
sziiárd bizalmát a kancellár békiilékeny 
nyilatkozatainak komolyságában. S még 
csak azt sem lehet megtenni e könyvvé1, 
amit a szerző megtett az angol fordítás 
kedvéért: hegy kiemelte az eredetiből 
azokat a részeket, amelyek különös meg­
döbbenést váltanának ki az angol-szászok 
ból. A francia fordítás számára nem lehet 
a könyvet preparálni, mert a franciák­
kal szemben gyalázkodó sorok nagyon is 
sürüek benne s kiszakitliatatlanul terjes/ 
ködnek el az egész könyvön. Most azon­
ban egy merész párizsi fogta magát és 
szerzőjogi engedély nélkül nagyon gon­
dos fordításban, a szerző akarata ellenére 
kiadta a könyvet és terjeszti az egész or­
szágban. A kiadó a könyvet a következő 
előszóval bocsátja útnak: Ha Hitler el­
lene szegül annak, hogy könyvét Francia 
országban terjesszék, teszi azért, mert 
azt hiszi, hegy ártana politikájának. Mi 
viszont éppen ezért tartjuk a könyv ki­
adását eIőnycsnak. Kis csínyünk talán 
az ő szemében is megbocsáthatóvá válik, 
ha megmondjuk, hogy azt a jogelvet tet- 
U- magunkévá, amelyet az ő belügymi­
nisztere, Frick nyilatkoztatott ki a német 
.Utászok birodalmi kongresszusán, 1933. 
október 3-án s amely így szól: „Nekünk, 
iicionáJszocialistáknak minden jog, ami 

rémet népnek használ és minden jog- 
-a -inság, ami neki árt“.

A Ixuca Vl'^astea, fatya,
UsfyiU Scwnidt és a páics<z

A Tara Noastra, Gcga Oetavian lapja 
nap-nap után lobogtatja meg a nemzeti 
forradalom diadalmas gondolatát.

Ez a jelszó az, amely az országot meg* 
fogja váltani a bajoktól, amely kimélet- 
!enül eltiporja a haza g-az ellenségeit.

Kik volnának ezek az ellenségek?
Itt van mingyárt Joseph Schmidt. A 

eernauti származású fiatal tenorista aki­
nek hangosfilmekről, gramofcnlemezek- 
ről, stúdiókból a világba szóródó színes, 
szárnyaló tenorjában milliók gyönyör­
ködnek.

Ez a hatalmas hang-: egy tragikusan 
kistermetű emberkéé. Joseph Schmidt 
szehd, melankolikus müvésziélek, akiről 
barátai tudiák, hogy még a légynek sem 
székeit ártani.

Hadd lássuk tehát, mit vétett ö a ha­
zának?

„Joseph Schmidt valódi románnak je­
lentette ki magát, hivatkozva arra, hogy 
Bucovinában született Muzikális ven­
dégünk egy eernauti rabbi fia. akinek 
fülei mellől ma sem tűntek el teljesen a 
riájesz nyomai, atavisztikns gesztussal 
veri ökleit melléhez és Jehovára eskü­
szik. hogy a román. Ily módon koncertje 
kevesebb adóilleték alá esik. És Joseph 
Schmidt, a eernauti sakter-fin néhány 
százalékért megtagadja a kósert s haj­
tódó Joseph Smitulescunak nevezni ma­
gát.“

Ez volna tehát a tenorista vétke. 
Rosszuéven veszik tőle, a viláebirü te­

noristától, ba román állampolgárnak 
vallja magát, holott egy integrális na­
cionalista szájából természetesebben hang 
Zftt volna a szemrehányás, ha Joseph 
Schmidt, akinek hazáia székes e világ, 
megtagadta volna sziilőföMjét.

Végeredményben mive] ártott Joseph 
Smidt a román állam magasabb érdekei­
nek? Illetőleg miért veti egy költő egy 
énekes szemére, ha annak fülei mögött 
valaha pájesz húzódott meg?

Qoga interpellál a nemromán 
elemeknek a hivatalokban és 

szabadpályékon való „tul- 
tengése“ ügyében

Bueuresti, február 24. A kamara 
szombati ülésén Constantinescu Borde­
ll i lupista kijelenti, hogy csatlakozik 
A rget oi a n u mo r atori umj a va si at áh oz.

Goga ugyanezt jelenti ki.
Huditza lupitsa intézkedést kér a had­

ügyminisztertől 60() kérvény sorsáról. 
Ennyi kérvényt nyújtottak be önkénte­
sek bevonulásuk elhalasztása végett és 
már közel van a bevonulás, de a kérvé­
nyek nincsenek elintézve.

Scridon gogista tiltakozik az ellen, 
hogy túlzott szigorral kezelik az erdő- 
kihágásokat. Bistritan 200 letartózta­
tott van. a megye területén 600 parasz­
tot tartóztattak le ilyen kihágás miatt.

Mareu: Egy miniszteri rendelet el­
engedi ezeket a büntetéseket!

Petrovici gogista a cenzúra ügyében 
interpellálja meg a belügyminisztert. 
Panaszkodik a cenzúrát végző tisztvise­
lőkre, akik nem ismerik feladatukat és 
megakadályoznak minden szabad szót s 
véleményt.

Ineuletz belügyminiszter hangsúly 
za, hogy a cenzúra az cstioiháillapot 
függvénye és bevezetése az állam ma* 
gasabb érdekeiből mutatkozott szitksé* 
gesnek. A cenzúra gyakorlása nem szi*

I gom és alig vehető észre, megszüntet* 
ni azonban egyelőre nem lehet.

Petrovici: Az önök uralma leplezett 
diktatúra, jobb egy őszinte diktatúra, 
mint. egy hipokrita uralom, amely más 
jelszó mellett diktátor! hatalmat gva* 
korok

Seisanu szóváteszi Pacha püspök bér 
lini látogatását.

Cüza: Becsületére válik.
Seisanu: Pacha az államnak egy 

funkcionáriusa, aki eljárásával meg* 
sértette az ország törvényeit és a tiszt* 
viselő kötelességeit-

Ineuletz belügyminiszter válaszában 
hangsúlyozza, hogy a szenátusban már 
szóbakerült. e zaz ügy és kultuszminiszter 
megígérte, hogy vizsgálatot indít. Vár­
ják meg nyugodtan ennek az eredmé­
nyét.

Goga interpellációt jelent be a nem- 
román elemeknek az állami, a magánhi- 
vatalokban és a szabadpólyókon való tul- 
tengése ügyében. Mindezt rendkívül ve­
szedelmesnek tartja az országra nézve.

Titeanu liberális is ebben az ügyben 
kivan interpellálni. Hangsúlyozza azon- 

*>o.gy o. liberális párt nem üy kisebb 
1 ségeilenes politikát, sőt az a kívánsága,
I hogy a kisebbségek békésen illeszkedje- 
I nek be az állam életébe, ezért az életJehe 
1-tőségeket számukra is biztosítani kell.

Mauyarorszáa eáfolia, a mérni sállá 
naoY Itfeaesfiiroel reglszliálla az elasz-maüwar-aszliáli klsanlanl 

mc@aSaknlásának híréi
Zmtek itóeiaips$íi5l Bécsbe érliexelí

Genf, február 24. Egyes magyar és 
erdélyi lapokban az a híradás látott, 
napvilágot, hogy Olaszország, Ausztria 
és Magyarország között kisantantszerü 
megállapodás jött létre, melynek éle 
egyenesen a tényleges kisantant ellen 
irányul.

Ezzel kapcsolatban a Journal de Ge­
neve római jelentése szerint korainak 
mondható az a hir, hogy Budapesten 
megegyezés jött volna létre abban az 
irányban, hogy Dollfuss és Gömbös kö­
zelebbről együtt utaznának az olasz fő­
városba a Mussolinival folytatandó ta­
nácskozásokra.

A Magyar Távirati Iroda illetékes 
helyen úgy értesült, hogy a budapesti 
megbeszélések éle sem a kisantant, sem 
más hatalmak ellen nem irányul, ha­
nem céljuk a d ima völgyi béke, különö­
sen pedig a gazdasági béke helyreállí­
tása. A megbeszélések tehát főleg gaz­
dasági irányban haladtak.

A nemzetközi politikában szerepet 
játszó körökben Su vielt olasz külügyi 
államtitkár budapesti látogatásával

kapcsolatban megállapítani kívánják, 
hogy nem vonható kétségbe Olaszor* 
szág támogatásának feltétlen szükséges 
sége a középeurópai nj gazdasági meg 
szervezéséhez. A francia-olasz köz-ele* 
désnek is elsősorban Ausztria függet­
lenségének megvédését- és a Duna* 
medence államainak szanálását kellf 
ne szolgálnia.

Ezzel szemben több svájci lap aggo­
dalmát fejezi ki afelett, hogy kisair 
tant-ellene-s blokk alakulhat ki Közép 
európában, ami uj veszedelmeket fog 
felidézni, ahelyett, hogy a régieket ki­
küszöbölné.

Hágába érkezett párizsi jelentés szerint 
politikai körökben kívánatosnak tartanák 
az olasz-kisantant együttműködését Kö- 
zépeurópa problémáinak megoldása érdé 
kében. Utolsó budapesti jelentés szerint 
Suvich' olasz államtitkár reggel elutazott 
a magyar fővárosból a bécsi gyorsvonat­
tal. Délben Becsbe érkezett és felkereste 
Dollfuss kancellárt.

Római politikai körökben úgy. hírlik, 
hogy Olaszország közelebbről újabb dip­
lomáciai tevékenységbe kezd a középeuró 
pai szanálás érdekében.

És egy tenorista hangjának zenei meg­
ítélésénél, művészi élvezésénél mióta je­
lent az Capitis deminuciot, hogy az éne­
kes füle mellett van-e, vagy nincs nyoma 
egy hajviseletnek?

Talán a nemzeti forradalom majd vá­
laszolni fog ezekre a kérdésekre.

Addig is nyugodtak vagyunk. A bu­
euresti koncert igazolni fogja Joseph 
Schmidt kivételes művészetét. Hangja

diadalmasan ttfUi majd be a termet és 
százak, talán ezrek fognak művészetének 
élvezetében elmerülni,

A Tara Noastra cikke aligha jut erre 
a sorsra.

Ellenkezőleg.
Kellemetlen károgásnak, disszonáns 

óbégatásnak tűnik, f üt vet lenül attól, 
hogy Íróinak füle mögött volt-e, vagy 
nem valaha akármiféle hajviselet.

VILÁG TÖKRE

A német és osztrák zsidók 
helyzete az angol zsidók 

jelentésének tükrében
Az angol zsidó hitközségek választ­

mányi tanácsa (Jewisch Board of De­
puties) a napokban konferenciát tartott 
Londonban. Leonard G. Montéi lore, a 
külföldi zsidó ügyek bizottságának elő­
adója az értekezleten beszámolt az. 
osztrák zsidó helyzetéről. A beszámoló 
élénk képet rajzol az osztrák zsidóság 
mai helyzetéről.

Amikor a. szocialista felkelés meg­
indult — mondotta Montefiore —, a 
zsidóság úgy érezte, mintha puskaporos 
hordókon ülne. Hiszen tudnia kellett, 
hogy a legkisebb jelentőségű esemény 
is ellenük irányulhat és pedig kataszt­
rofális méretekben. Szerencsére a zsi­
dók nem avatkoztak bele az események­
be és igy elhárult) a közvetlen veszede­
lem. De egy további veszedelemnek a 
félelme még mindig bennük vibrál és 
bármennyire is kapják jobbról-balról a 
megnyugtató ígéreteket, vulkán tetején 
érzik magukat. A jelentés javasolja 
a legmesszebbmenő óvatosságot. A kül- 

' földi zsidói-: ne tegyenek semmi olyan 
lépést, ami ronthatná az osztrák zsidók 
pozícióját.

A németországi helyzetről szólva, az 
előadó kifejtette, hogy a német, zsidók 
helyzete rövid idő múlva sokban hason­
lítani fog a Szovjet-Oroszország élő zsi­
dók helyzetéhez. Amikor régebben meg 
kerestük a szovjet-kormányt a z-sidók 
miatt. — mondotta —, a kormány egy­
szerűen azzal hárította el magától a 
felelősséget: /„Nem. lehet bennünket
felelőssé tenni azért, amit a kommu­
nista Internacionálé csinál“.

A mai német kormány is folyó on, azt 
hangoztatja, hogy- gazdasági vonatko­
zásban nem tett különbséget zsidók és 
nemzsidók között. A félhivatalos nem­
zeti szocialista körök azonban folytat­
ják irtóhadjáratukat a zsidó egziszten­
ciák ellen és sajtójuk ma épp olyan ve­
hemenciával és épp annyi hazugsággal 
propagál a zsidók ellen, mint a hitleri 
uralom előtt. Az a feltevés, hogy ezek a 
heccelődések tisztára azért történnek, 
hogy a leépítendő Sturmabteilung em­
berei közül legalább százezren bej át­
hassanak azokba a még íenmaradt gaz­
dasági pozíciókba, amelyeket zsidók 
foglalnak el1.

Ám nemcsak a gazdasági vonatkozá­
sokban mutat felháborító formát a né­
met uralom. A német zsidókérdés alap­
jában véve nemcsak a munkahelyek el­
tolódásának problémája, hanem egy, a 
polgári és emberi jogok körül elköve­
tett igaz-ságtalanságok komplexuma. 
A zsidót- Lep viseletének követelnie kell 
a német zsidóság polgári egyenjogúsí­
tását és mindaddig, amíg Németország 
ezt az alapelvet nem akceptálja, a Je­
wish Board of •Depiitiesnek nem szabad 
megállani a tiltakozásban. Soha nem 
toröunetünk bele az árja-paragrafus 
akceptálásába. A zsidók Németország­
ban meg vannak törve. De komoly hely­
zetben vannak a. lengyelországi és 
görögországi zsidók is, sőt az angol­
országi zsidóság helyzete is sok javí­
tani valót hagy maga után. Ha hala­
déktalanul npm történnek kormány- 
intézkedések az antiszemita mozgalom, 
letörésére, itt is súlyos bajok támadhat 
nak. Fájdalom,, nem lehet tudná sem­
mit sem arról, hogy James MacDonald 
és a berlini kormány tagjai között mi- 
fyen megállapodás jött létre a zsidó 
vonatkozású kérdésekben. Le kell sző-
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geznunk álláspontunkat és pedig tisz 
tán minden kétértelműséget Mkapcsol- 
va, egyrészt azért, hogy az egész világ 
zsidóságát felrázzuk, másrészt, hogy a 
nemzsidó világ közvéleményére és Hit­
lerre nyomást gyakoroljunk.

Neville Laski néhány megjegyzésére 
Montefiore szomorúan jegyezte meg, 
hogy az árja-paragrafus elleni tiltako­
zás nem igéi* sok eredményt. Ha az 
olasz, a francia és az angol kormányok 
nem tudták meggyőzni a nácikat arról, 
hogy amit ezen a téren csinálnak, csak 
rontja az egész világ előtt, tekintélyü­
ket és befolyásukat, akkor mi, zsidók, 
akik sem állam, sem hadsereg feleit 
nem rendelkezünk, a krízisnek mai áka- 
potában többet, mint amennyit tettünk, 
nem tudunk cselekedni. Egyet azonban 
mindenesetre sajnálnunk kell: hogy az 
angol miniszterelnök az egész német­
zsidó kampányban nem foglalt semmi- 
1 éle állást, hanem hallgatásba burko- 
;ódz-k. De ne feledjük, hogy sir John 
Simon külügyminiszter s Ormsby-Gore 
alállamtitkár a német-zsidó kérdés kö­
rül Genfben olyan beszédeket mondot­
tak. amelyek fedik a mi álláspontunkat.

( Az értekezlet ideje alatt érkezett 
Bácsból a zsidók helyzetéről szóló leg­
aktuálisabb jelentés. Doll fuss kancellár 
é,s Fey őrnagy* vicekancellár nyilatkoza­
tokat tettek, amelyek némileg megnyug 
ratták az osztrák zsidókat. Ez a nyilat- 
ívOzat azért vált szükségessé, mert az 
Egyesült Államok zsidód visszahívták a

bécsi főiskolákon és klinikákon tanuló 
gyermekeiket. Dolli üss az amerikai rá­
dió utján nyilatkozott az Egyesült Álla­
mok közvéleménye felé. Biztosította 
mindazokat az államhü polgárokat, 
akik részt akarnak venni Ausztria újjá 
építésében, hogy* különbség nélkül él­
vezni fogják az államhatalom védelmét. 
Ezzel a kancellár elsőizben nyugtatta 
meg a külföldi zsidóságot abban a te­
kintetben. hogy nem kell tartani ok 
antiszemifa rendszabályoktól.

Dollfuss megnyugtató kijelentésének 
utolsó szavai igy hangzottak: ..Az oszt­
rák kormány nem gondol arra, hogy* a 
lakosság egyes csoportjai ellem1 kivéte- 
w\s rondekezéseket léptessen éleibe. E>; 
távol állott programjától és attól a 
széliemtől, amellyel ezt a programot 
végre akarja hajtani“. Fey vicekancel- 
.ár viszont a külföldi sajtó meghívott 
képviselői előtt ezeket jelentet« ki: ,.E!
' agyunk határozva arra. hogy minden 

■ en db on tó csoport ellen teljes energiá­
val lépjünk fel. Ellenben egyetlen osz­
tályt vagy réteget nem akarunk meg­
fosztani jogaitól“.
• Ezzel egyidejűleg a Jondcnj osztrák 
Követség is nyilatkozatot adott ki. 
-ímely ben cáfolta azokat az angol sajtó 
egyrészében ^ elterjedt híreket, hogy 
osztrák zsidók tömegesen menekülnek 
az országból. Egyben pedig közíli, hogy 
a kormánynak semmiféle terve nincs a 
7-sjdó lakosság megrendszabályczása te­
kintetében.

Napirend előtt felszólalás öt percnél töb­
bet nem vehet igénybe. Egy-egy törvény 
hez egy azon párt részéről csak meghatá 
rozott számú szónok szólalhat fel.

Ilyen és ehhez hasonló intézkedései van 
nak az uj bazszabálynak, amely többek 
között_ alkalmasnak látszik arra is, hogy 
belefojtsa a szót a nagy szónoki megnyi­
latkozásokba, a szónoki tehetségek érvé­
nyesülésébe. Az ellenzéket és különöskép 
pen pedig a nemzeti parasztpártot min­
denesetre vigasztalja a tudat: ha majd 
ők kerülnek hatalomra, ők fogják ugyan 
ezt a házszabályt a mai hatalmasok el­
len alkalmazni.

Az uj házszabály a jelek szerint a par­
lament presztízse fölött akar g’ondos őri­
zetet gyakorolni.

Egy dolog azonban mintha kimaradt 
volna a számításból. Sem a liberálisok.

Keresek képviselőt
vas- és festékszakmában Cluj, Qr. 
és Satuma re városok részére, a Fi 
tok Bucuresti. Casuta Postala‘l49 Üla‘ 

re küldendők.

sem a nemzeti parasztpárt. nem 
nek hatalomra többé, akkor “alÄ 
hegy a parlament presztízsének 
sere sem lesz többé szükség. Akkor SÍ! 
is egyszerűen nem lesz parlament ff 
szülő házszabály nem szolgálja a" szóit 
szabadság es a szabad kritika az'.W 
demokrácia elveit. " s<tZl

Nem szolgálja tehát a parlament és , 
parlamentarizmus érdekeit sem (h '

Angliában és Amerikában az ezüst 
valuta korlátolt bevezetésére 

u bh készülnek
Újabb aranymennyiségek készülnek Amerikába vándorolni

Egy órára akarják 
maximálni a parlamenti fel­

szólalások határidejét

London, február 24. A spekuláció 
újra terjeszti azt a hirt, hogy már kö­
zelebbről úgy Amerikában, mint Ang­
liában jelentős szerep fog jutni az 
arany mellett az ezüst valutának is. A 
nevvyorki lapok is közreadják a hirt s 
megjegyzik, hogy- tudnak olyan tervről, 
amelyet a szenátus olé kívánnak ter- 
1 észtén,: az ezüstvalutának bizonyos kor 
latok között történő bevezetése iránt. 
Állítólag Angliában is szó lesz a váltó-

®r* SJI5 Mikiéi előadásai a tImi 
Pawl Ehrlich orvostudományi Misin

Ma «^^,^1*«^ eKadtia«

Itt a klotür. Hogyan szolgálja az uj házszabály a parlamentáriz
erdekett mus

Bucuresti, február 24. A kamara elnök 
uj házszabály kidolgozásával van 

.'■-»ragjaira, A parlament. presztízsének 
megvedesére való hivatkozással a képvi­
sel 00 áz működésének eddigi rendjét, meg- 
Vűitoztatják. Megszigorítják a felszólaiá- 

lehető?egeket és limitálják bizonyos 
neszedek határidejét. Más szóval: kévéi 

Kiotür.
v aló igaz. eddig beszéltek olyangk -,4 

akiknek nem volt mondanivalójuk, beszél 
azok Ls, akik az érvek dialektisájáf! 

szívesen cserélték fel szidalmak, valki 
elszólások lendületével. Viszont korlát 
nol es korlátozatlanul szólalhattak fék 
azok akik tisztelték a formát és akiknek; 
tartalmilag is akadt közölni valójuk. Az 
nl, házszabály az előbbiek megrendsza- 
iidiyoza-sának ürügye alatt könnyen meg­
vonhatja a szót az utóbbiaktól is

A kezdeményezés Tatrescu miniszterei- 
noke. o volt az, aki előbb a többségi par 
lementerek értekezletén, utóbb a parla­
ment nyilvánossága előtt bizonyítgatta, 
hogy ma. nem a szavak, hanem a tettek 
napjait éljük es jobb és hazafiasabb mi- 
neJ szukebbre szabni mondanivalónkat,
, z 1"az°lasi vita viszont az bizonvitotta, 
hogy egyes emberek nem hajlanak a szép 
szóra. Húsz nap alatt több mint ötven 
ember fordult meg a szószéken. Hatalmas

Kéznonff föléi
és melegvízellátás egyes lakások részére

a fürdőkályhából
Garanciával készíti MARKO V oki 
gépészmörnék Cluj Catea Regeié Fér- 

dmand 43. Telefon 453.

j dossziékkal, meggyőző bizonyítékokkal 
j to „szereivé. Némelyiké egy egész délutánt 
. igénybevevő beszédben tárta fel a válásé í 
I SSl iorvényteleuség'eket, visszaéléseket, 

terrort I refektusok, csendőrök, hivatalos 
közegek szazaira zúdították a Nádakat A 

. hí rakat sem kiméitéL

A házszabály revíziója
Az ellenzék taktikája világos volt. Az

1 jen adatok nyilvánosaágrahozatala al­
kalmas volt arra, hogy aláássa a parla- 
«wutckintelyet. Az ellenzék a jelenlegi 
parlament _ tekintélyére gondol. De az
n‘VeU , az ilyen igazolási viták
nem kikelik általában a parlamentariz­
must sem. A kormány mindesetre nem 
úgy védi a parlament tekintélyét koré­
mesem misiti a választást ott, ahol nyil­
ván valóan történték erőszakosságok vagy 
mogbnnteti azokat a hivatalos közegeket, 
akiknek működésé szemmel láthatóan túl 
lepte a legális kereteket.

Ezzel szemben: megreformálják a ház­
szabályokat.

Az uj házszabály a parlamentarizmus 
meregfogait igyekszik kihúzni. Ha ke­
resztül megy: elmúltnak tekinthetők a 
regi szép idők, amikor Lupu végig be­
szelhetett. egy ülést, hogy a másnapit is 
maganak foglalja le, csak azért,, hogy- har 
madnap befejezhesse végül interpeHáció- 

! amikor az ellenzék összefogott és he- 
teken keresztül _tartó obstrnkcióval reg­
gel, délután, éjjel szakadatlanul folvó 
öleseken húzta halasztgatta egy-e^y néu 
szerutlen törvény megszavazását. ”

Egy óráig tarthat a leg­
hosszabb beszéd

Az uj házszabály értelmében a leghosz 
szabb beszed egy óráig tarthat A parla­
ment* többség határozata azonban még 
ezt a felszólalási időt is megrövidítheti!

Cluj, február 24. (Az Uj Kelet tud.) 
A,_ cluji orvostudományi köröket már 
előre is foglalkoztatja az a két előadás, 
amelyet Magyarország egyik legkivá­
lóbb orvosi szaktekintélye, dr. Ró'h 
, iklos fog ma (lelután hat órakor tar­
tani a Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület ülésén. Dr Róth Miklós mos 
a csepeh WeLs-z Manfréd szanatórium 
igazgato-foor\osa, aki a szanatórium 
elere a budapesti Tudományegyetemről 
került. Roih^ Miklós dr. báró dr. Korá­
nyinak, a világhírű magyar belgyó­
gyásznak adjunktusa volt és Érdéiv 
orvostársadalmához is meleg kapcsola­
tok fűzik. Róth Miklós dr. ugyanis a 

alatt Brasovban, tevékenyke-

drAR0tb'V!vf[??Wődéssel várt előadáson 
dr. Both Miklós két orvosa problémáról

beszél.
_ }■ A reticuloendotheliaks rendszer 
kórt.ani jelentőségéről.

2. A heomatogen diffus vesebaj okról. 
A Paul Ehrlich Egyesület a rendki- 

' üh alkalomra orvosvendégekett sz’ve- 
sen lát.

— Milyen meleg van a Nap központ­
jában? Londonból jelentik: Sir Arthur 
Eddington, a hires angol csillagász. a 
londoni egj'etemen tartott előadásában 
kijelentette, hogy a Nap központjának hő 

I rakat legújabb «zámitása szerint 20 mB- 
; dó Celsius fokra becsülik. A Nap 200» 
quadriljjó tonna anyaga óriási nyomást 
gyakorolt a Nap belső rétegeire. Ending 

I ton azt. hiszi, hogy ez a nyomás növeli a 
nap belső hőfokát, azt hiszi azonban, 
hogy a Nap jelenlegi hőenergiája „csak" 
40 millió éves kisugárzáshoz elegendő.

Egy* modern 8 járatú

szisztematikus mayasirlő
malom

v2gw <befi2adó^^ä^raktS^M1^5531!’ ör|öteije-sitmén-v naPÍ 7000 kg.. 80 
Maréi vm,u!voL Ü1, a Timisoara^Sanuicolaul-
búzák vidéken, haláleset miatt öröv* f 68 ^déki vevőkörrel, elsőrangú
sági épületekkel és 3 családos vy'-f °n f a^0, a hozzátartozó irodai és. gazda-és eca 5300 G méter tSSJ‘í?a?aI egy0ü1t* Fejlti malommal egybeépíti

teiuleten felesek egy 800-1000 sertés befogadóképes, 
séggel bíró

modern ipari sertés- 
hizlalda,

StSSSSSSS8 FS®818®
WlWrtM ÄSg1 urilak me:i6k"

Regele Fér dinerül Nn Ifi ri-mre. • t' A. Sztadek Lugoj, Sir.
f\r uzTÍdlerÍak- fehilágositások és del-

-------- - -—- ld_r u§ytincsak itt szerezhetők be. ;

pénz forgalmának valamilyen szabálvr, 
zásáról s ebben az ezüst a jelen4.»; 
természetesen jehmtősebb szerephez 
lóg jutni.

Londoni jelentés szerint újabb aynv 
mennyiségek Amerikába vándorlásába 
van kilátás, miután, a hivatalos araiy- 
arat ismét magasan az európai arany­
arak felett állapították meg Washing 
ionban. A hivatalos amerikai aranyár 
mar 35 dollár felett van.

VASÁR NA1

Dollíu

A keresd

Becs. febiuj 
ios távirati i|
pelixiliti kui»,u
cak küszöböd 
tározta, hogyl 
ciuIt hetek, ) | 
tű napok <e 
tuális problc; 
hosszú időre 
rendszer stal 
teendők tern^ 
vetéléseinek 
készséggel h.i 
310 engedőién j 
a nyugodt e 
wehrrel-

A Jlemt’.vcl 
ge: az összes [ 
tása. mái* a l|

teljesedik. 
szocialista páf 
oszJatását és 
a hazaliias fn

A tartamúd 
fuss kancelláij 
fogják osztani 
nagyobb tálxil 
resztényszoch ij 
tartományion ( 
mányfőnöki 
■sze eddig a 
kezén voltak. I 
eialista tartoq 
seik beadják 
Letővé váljék 
tartományfőuí 
mánylonok ml

A salzburgi! 
mánv kereszti 
főnökei lírád ti 
lehetővé tegyJ 
választást és 
uj tartomány 
meg valósi tű,ml 
resztényszoc iaí 
mélyesen jelelj 
tárnak lemonc 
kapta a kan cl 
fogják incgN'ál 
genlandi kéri 
mány főnök hj 
fíeimvwhr , | 
most már es 
zatlan, akoi 
só Kernmaierl 
szőri, felszóliti 
beadni lemonl 
a gazdaszö etT 
nagynémet pj 
nappal ezeiötí 
lek a nemzeti! 
ellenzékbe voí 
hazafias fronti

A kormánj 
működésének 
ráti jóviszonj 
cell ár ás Feyí 
lár között fe 
körökben ut 
Időben egy< \ 
ta politikusoí 
a,gyan Doll fül 
NNehrhez ta rtq 
ttek túlságos 
ra kérték 1) 
vakon Fey ö| 
dalmak azont 
tak és a ka 11 
meggyőződő! t| 
őszinte baráti 
tár és az alkj 
óta semmiféle 
mélyes banltq 
tott politikai 

hogy a kJegyüttmüköíhl
lódásokra.

A íegközele 
alá kerül az 
Under minisz| 
kotmápyrefot 
megbízott, v«

Barna K<
arag akarja 
yőnyveí, arc 
jelent meg. 
költség. Kap 
'calyá.íMU!.
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képviselőt
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Irosok részére. Aiá^: a 
puta Postala 149 
tildendők. cmi"

Jbrasztpárt. nem. kerüld- főbbé, akkor vaSj

, ÄÄ5T?
J nem szolgálja a' szólZ 
[abad kritika, az jg^

Itehrít a parlament és ■,
érdekéit sem. (h'e)

3. OLDAL

az ezüst
ftésére
vándorolni

valamilyen szabd!v-c. 
az ezüst a jelenlegi 

• 'bb szerephez

r' újabb arany
' r.kuba vándorlására 

- -. vatales arany-
N* az európai arany- 
1 toiták meg Washing- 
los amerikai aranyár

van.

a -$!y|| 
ivl ölesén

leadásai!

f jót heh'alis rendszer 
léről.
r. diffus vesebajckrcí. 

Egyesület a rendí:i- 
vosvendégeke-tt szive-

van a Nap központ­
jelentik: Sir Arthur 
angol csillagász, a 
tartott előadásában 

Nap központjának hő 
uitttaa szerint 20 mH- 

sü-Ük. A Nap 2000 
pasa óriási nyomást 

rétegeire. Edding 
§ez a nyomás növeli a 

azt hiszi azonban. 
Igi hőenergiája „csak” 
lárzáshoz elegendő.

őrlő

t napi 7000 kg., 30 
p oara—Sarui icol aul- 
"őkörrel. elsőrangú 

jó irodai és gazdá­
immal egybeépítve 
I s befogadóképes-

les

ekei, saját hidmér- 
500.000 készpénz-! 

l-ű? Biled (Jud. To­
ys, úri lak mellék- 
r-aslek Lugoj, Sir- 
hágositásotk és iehi

Dollfuss kancellár enged a Heímwehr
követeléseinek

A keresztényszocíalista párt kimondja feloszlását. A gazdaszövetség 
és a nagynémet párt ellenzékbe vonul

LÉGIÓK...
iá-«» ayy miliárd peren —— 

annak hogy a római légionáriusok faipa 
alatt Európa földje megrengett.

EGY MIIIARD 
M U L í £ L,

PERC

Séoy, február 24. Az osztrák hivat a" 
ios távirati iroda jelenti Az osztrák 
peipoLi ti kában döntő események álla" 
r.ak küszöbön. Dollfuss kancellár elha­
tározta, hogy végleg likvidálja az el­
emit hetek, különösen pedig a legutób-- 
bi napok eseményeit és az összes ak­
tuális problémáik gyors megoldásúival 
hosszú időre biztosítja a kormányzati 
rendszer stabilitását. A legsürgősebb 
teendők természetesen a. Heimwehr kö 
vetéléseinek tisztázása és a, kancellár 
készséggel hajlandó a legmesszebbme­
nő engedményekre is, hogy biztosítsa 
A nyugodt együttműködést a Heim* 
wctorel.

A Heimiwehr legfontosabb követelé­
se: az összes politikai bántok feloszla­
tása. már a legközelebbi napokban be­
teljesedik. amennyiben a keresztény- 

szocialista párt kimondja önkéntes fel­
oszlatását és végleges beleolvadáisát 
ü hazafias frontba.

A tartományfőnöki tisztséget Doll' 
fuss kancellár elgondolása szerint meg 
fogják osztani a hazafias front két leg 
nagyobb tábora: a Heimweh>• és a ke* 
resztényszocialisták között. Mintán a 
lartományfőnöki és helyettes tarto­
mányfőnöki tisztségek legnagyobb ré­
sze eddig a keresztényszocialista párt 
kezén voltak, az összes keresztényszo" 
cialista ta rtomálny főnökök és helyette­
seik beadják lemondásukat, hogy le­
hetővé váljék egy'egy Heimwehr-párt i 
tartományfőnök Vagy helyet tes tartó- 
mányfőnök megválasztása is.

A salzburgi és a burgenlandi tarto­
mány keresztény szocialista tartomány 
főnökei Ideadták lemondásukat, hogy 
lehetővé tegyék a kompromisszumos 
választást és a tekintély elvén alapuló 
aj tartományi kormányzati rendszer 
megvalósi tusát, Rehrel salzburgi ke­
resztényszocialista tartomány főnök sze 
mélyesen jelentette be Dollfuss kancel 
lámák lemondását s azt az ígéretet 
kapta a kancellártól, hogv ismét, őt 
fogják megválasztani. Wahlheüm bur­
genlandi keresztényszocialista tartó* 
mány főnök helyébe előreláthatóan a 
Heimw-ehr jelöltje kerül. A helyzet 
most már csak Karinthiában tisztá­
zatlan, alio] a gazdaszövetséghez tartó* 
fo Kernmaier tartomány főnök, több­
szöri. felszólítás ellenére sem hajlandó 
beadni lemondását. Úgy látszik, hogy 
a gazdaszövetség — éppúgy, mint a 
nagvnémet párt. amelyek néhány hó­
nappal ezelőtt uj alakulatban tömörül­
tek a nemzeti rendi frontban — végleg 
ellenzékbe vonul és n.m csatlakozik a 
hazafias fronthoz.

Dollfuss ú; Fejj barátsága
A kormány és a Heimwehr együtt' 

működésének biztosítéka az a benső ba 
ráti jó viszony is, amely Dollfuss kan­
cellár és Fey őrnagy, helyettes kancel­
lár között fennáll. Beavatott politikai 
körökben úgy tudják, hogy az utóbbi 
időben egyes régi. keresztény szocialis­
ta politikusok aggályukat fejezték ki 
ugyan Dollfuss kancellár élők a Heinr 
wehrhez tartozó Fey őrnagy hatásköri 
hek túlságos kiszélesítése miatt és or­
ra kérték Doll fasst, hogy ne bízzék 
vakon Fey őrnagyban, ezek az aggó 
dalműk azonban túlzottaknak b'zonyul 
tak és. a kancellár azóta többszörösen 
meggyőződött arról, hogy Fey őrnagy 
őszinte barátja neki- Dollfuss _ kancel­
lár és az alkanoellár között má'r hetek 
óta semmiféle ellentét nincsen és sze­
mélyes barátságuk — mondják beava­
tott politikai körökben — garancia ar­
ra. hogy a kormány és a Heimwehr 
együttműködése nem vezet újabb sui* 
lódásokra.

A legközelebbi jövőben végleg tető 
|lá kerül az uj alkotmányreform is. 
Fnder miniszter, akit a kormány az ai 
kotmány reform-tervezőt kidől gozásával 
megbízott, végleg elkészült javaslata*.

Barna Könyv. Ha a világesemények111 
*eg akarja érteni, el kell olvasnia ezt s 
könyvei,, amely magyar nyelven m "*-4 
bhent meg. Ára 40 lej. pina 10 lej p irtó­
zol tség. Kapható az Uj Kn bt könvvo-z- 
a!vá.ban.

val és be is mutatta a miniszterközi 
bizottságnak, amely néhány napon be­
lül befejezi a tervezet áttanulmányozó 
sát. Március elején a reformjavaslat 
mar minisztertanács elé kerül és még 
a tavaszi hónapok folyamán törvény­
erőre emelkedik.

Érvénytelenítik a Habsbur 
gok kitiltását és helyre-ál* 
lit jók a nemességet

A reformtervezet nagyjabanvéve a 
régi alkotmány alapelvein épül fel, az 
zal a különbséggel, hogy a túlzottan 
•liberális dogmákat a nemzeti eszmé­
nek jobban megfelelő tételekkel pótol­
ja. Kétségkívül egyik legérdekesebb 
rendelkezése lesz az alkotmányreform* 
nak a Habsbnrg-ház tagjainak kitiltá­
sáról szóló rendelkezések megváltozta 
tása és a nemesség eltörléséről szóló 
alkotmányszakasz kihagyása. Kormán,y 
körökben már most hangsúlyozzák, 
hogy a Habsbnrg-ház tagjaival szem­
ben elkövetett jogsérelmek orvoslása. 
korántsem1 jelenti a Habsbnrg-restaurá 
ció előkészítését, miután a restauráció 
gondolatát a mértékadó tényezők to­
vábbra is időszerűtlennek tartják.

A kormány véleménye szerint Auszt. 
i*ia helyzete még évekig nem lesz 
olyan, hogy kibírná a restaurációval 
kapcsolatos külpolitikai bonyodalma­
kat-
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Uj légionériu.ok, az eiőhaladás uj mesterei léptek
lelyukbe 00 miHió „PHILIP S'-.Rádtóoő
n* a ulFS »parvállalat szintén egy miliárd.
percnyi idős volna, úgy fennállása minden 10 percé- 

be"n^9Y r,áa'iocsövei fiiéit volna előállítania, hogy 
a .00 milliós rengeieg tömege készen lehessen 
\aiooan pedig csupán neha'ny év alatt állította ele 
fi A’ -PHILIP S" e mennyiségei.
•ü.-liós piacot uraló gyáros csak (elérhetetlen 

n.<a, és kereskedelmi felkészültséggel 
a helyet .PHILIPS" példa rj?

íechu 
allhatja me
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Kerületi képviselet Koiozs-, Bihar-, Torda- és Szamosmegyék részére:

Porzsolt Oszkár A. G, cég Cluj, Str. Lón drei 5

RendőiEfontiszii vett a bataul 
rablóbanda vezére

Háromévi ttttrfSnre ítélték Mlsotoe Sova volt rendőrkomiszárt
Bucuresti, február 24. A bacaui tör­

vényszék tegnap ítélkezett Nieolaie 
Sova volt rendőrkom isztu-, a rendőrség 
bűnügyi osztályának egyik vezetője 
ellen, aki Mihai Sociu hivatásos betö* 

; róvel együttesen számos betörést köve 
! tett el. A kétéltű komiszár Mav asz* 
! szony Oituzi uccai lakásába tört be 
: 1932 novemberében és onnan közel fél­
millió lej értékű ékszert és pénzt lo­
pott el. A betörőkre csak hosszas nyo­
mozás után sikerült ráakadni, mert a 

, volt rendőrkomiszárnak sikerült a nyo 
I mozíist hosszú időn keresztül szabotál­

ni. A Mav asszonytól ellopott pénz egy 
részét a banda elköltötte, másik részét 
a bucuresti takarékpénztárban helyez* 
ték egy rokon névre letétbe.

A nyomozás eredményeképpen Neeu 
laie Sova, Mihai Socin és Floriea Pert 
résen, Sociu barátnője, valamint egy 
Deita Apostol nevű nő kerültek a tör­
vényszék elé, amely Sorát és Socint 
háromévi börtönre, a két nőt pedig 
kértkóthavi fogházra ítélte. A bíróság 
a Sova és Sociu által vizsgálati fogság 
ban eltöltött két esztendőt nem vette 
számításba.

Ma, i'orárnap nagy permi er a ROYAL Mozgóban:

„Leányok a vásáron** Főszereplő: i iamp uatti
(Leánytest) LilPUlLL. 11 fill/

Ez az óriási, izgalmas világfilm a leánykereskedők titokzatos Setét tárja fel 
s melynek cselekménye Algír, Földközi tenger és Mallorca csodaszép vidékein 
játszódik le. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A hárem királya, Főszereplő:

JOSE MOICA.

Meggyilkolták Sandino 
tábornokot, a nicaraguai 

forradalom vezérét
Kihirdették az ostromállapotot Nicaraguaban

Managua, február 24. A kormány hi­
vatalos kommünikéje közli, hogy 
Agusto San tinó tábornokot, az 1932— 
33. évi forradalom vezérét, ennek Soc­
rates nevű testvérét és két barátját ki­
végezték. A tábornokot; és hozzátarto­
zóit éjfélkor a köztársasági gárda ka­
tonái lőtték agyon a város falain kívül. 
Ugyanilyen körülmények -között gyil­
kolták meg Umanzor és Etrada tábor­
nokokat is. A három generális letartóz­
tatása a managuai repülőtér közelében 
történt, midőn ezek Sacasa köztársa­
sági elnöktől távoztak el, aki ebédre 
látta őket, vendégül. A három táborno­
kot gépfegyvergolyókkal végezték ki a 
repülőtéren, majd egy szakasz katona

Socrates Sandinót lőtte agyon.
Közvetlenül a kivégzés hárének elter­

jedése után a hatóságok bevezették a 
cenzúrát. A kormány hivatalos kommü­
nikét adott ki, amely szerint Sandrino 
tábornokot a köztársasági elnök hatá­
rozott utasításai ellenére végezték ki. 
A köztársasági elnök garantálta a tá­
bornok és híveinek életét és az ebéd 
során igen barátságos hangon tárgyalt 
vele, igyekezve megoldást keresni a 
közte és a nemzeti őrségek között ki­
tört konfliktus ügyében. Az események 
közvetkeztében a köztársasági elnök e"1- 
lendelte az ostromállapotot egész Nica­
ragua területére.

111. Lipct trónfoglalása 
alkalmából lemondott a 

belga kormány
Brüsszel, február 24. Hl. Lipót ki* 

rály a trónra lépés ünnepségei után 
visszatért a laekeni kastélyba. Az uj 
uralkodó és felesége az este folyamán 
többször is megjelentek a kastély er­
kélyén. hogy köszönetét intsenek a. 
kastély előterében összegyűlt lelkes 
óváeiózó tömegnek- Ma a hivatalos 
lapban amnesztiarendelet jelent meg.

Egyidejűleg a Matin jelenti Brüsz- 
szelből, hogy- M. Lipót király trónfog 
lalása alkalmaiból a de Brockqueville 
kormány benyújtotta lemondását. Az 
uj uralkodó felkérte a kormányt a he­
lyén maradásra.

• Párizsi jelentés szerint a Temps 
gyűjtést indított meg az elhalt Albert 
belga király franciaországi szobrára. 
Umberto olasz trónörökös elutazott 
St eenockerzeel 1 ebe. Zita ex császárnéhoz 
és Ottóhoz.

Boris bolgár király a délután folya­
mán látogatást tett az Elysée palotá­
ban Lebrun köztársasági elnöknél. A 
látogatás egy óra hosszat; tartott. A 
bolgár uralkodó ezután a Quai d'Or- 
sayn felkereste Baxthou külügymánisz 
tért

A hófúvás kisiklatott egy 
személyvonatot Bukoviná­

ban
Bucuresti, február 24. A storojineii- 

megyei Cl reá község közelében súlyos 
vasúti szerencsétlenség történt. A na­
pok óta tartó hófúvás következtében 
egy vegyesvonat amely este hat óra­
kor indult el Banila állomástól Cer- 
nauti irányában, nyílt pályán meg­
akadt. A mozdonyvezető néhány órai 
veszteglés után visszatolatta a vonatot 
egy darabig, majd teljes sebességgel a 
behavazott pályatestre vezette a vona­
tot. Egy darabig sikerült is előrehalad­
nia, egy adott pillanatban azonban a 
mozdony, a postakocsi, egy fával meg­
rakott teherkocsi és egy személykocsi 
kisiklott.

A mozdonyvezetőnek és a fűtőnek si­
került idejében, leugraniok a lokomotiv- 
ról. A fáskocsi kísérője meghalt, míg a 
személyszállító kocsi négy utasa meg­
sebesült. Az utasok körében a kisiklás 
hatalmas pánikot idézett elő. A sebesül­
teket külön vonat, szállitattá el Cilidéi 
községig, ahol elsősegélyben részesítet­
ték őket.

■



\ "'A, f

4 OLDAL U J KELET VASÁRNAP. 1934. FEBRUÁR 05 VASÁBKAP.

:!

1

, V

■I
rotf .
■V

1 i I
>1
Is

ft ji)

ill! í

/I
if
ii

M

IIHIIIIII jjj!!li!lll!il!l!!lllliliHJ!! 1IIIIÜIIII!

Zabpehely és zabliszt
Schweici-gyártmány

ortodox központi irodát akarta minden­
áron megsemmisíteni. Ilyen vezetőség 
nem csak, hogy nem részesülhet a fenti 
tilalom kedvezményében, hanem egyenes 
kötelessége minden önérzetes zsidónak 
ilyen vezetőséget minden rendelkezésre 
állá eszköz igénybevételével helyéről el­
mozdítani. Kinevezésünk és megválasztá­
sunk tehát a tóra szellemében történt.

A volt vezetőség öt évig vezette a hit­
községet és sok kritizálni valót hagyott

ifllf f ÉR *)
A satumarei críh. izr. hitközség 

vezetőségének váiasza az ellene meg- 
jeient hírlapi támadásokra

A helybeli és több erdélyi lapban az 
utóbbi napokban a volt vezetőség néhány 
tagja tollából ama tendenciózus hir lá­
tott napvilágot, hogy a múlt szombaton 
több száz főnyi zsidóság jelent meg a 
prefektus előtt, hogy tüntessenek a hit­
község vezetősége és főrabbink személye 
eilen. Bár szokásunkhoz híven ezúttal 
sem kívántunk reflektálni ezen átlátszó 
célzata támadásokra, melyek tisztán a 
hatalmuktól megfosztott nehány volt ve­
zetőségi tag utolsó erőfeszítése s amelyek 
re hitközségünk tagjainak túlnyomó ré­
sze, melyek a való helyzettel csak némi­
leg is ismerősök, már amúgy sem reagál­
nak, de minthogy ezen támadások fő­
rabbink személyét is érintik, kötelessé­
günknek tartjuk, e helyen felvilágosítás 
képpen a következő tényeket leszögezni, 
azon megjegyzéssel, hogy ezentúl semmi­
féle hírlapi polémiákba nem bocsátko­
zunk.

Tény az, hogy a volt vezetőség néhány 
tagja minden erejének latbavetésével és 
hírlapi koholmányok szellőztetésével arra 
törekszik, hogy a mostani vezetőséget 
kompromittálják. Miután ezen kísérlete­
zések hiábavalónak bizonyultak, utolsó 
kétségbeesésükben egy újabb eszközhöz 
folyamodtak és a templomban imaközti 
szónoklatokkal igyekeztek rávenni a tö­
meget, hogy demonstrációképpen a pre­
fektus ur elé vonuljanak. Hogy ez meny­
nyire sikerült nekik, mutatja azon tény, 
hogy a hírlapokban közölt 5—600 főnyi 
tömeg helyett alig 15—20 tag jelent meg*.

Nemkülönben légből kapott koholmány 
azon állítás is. hogy a hitközség- vezető­
sége a főrabbi ur állítólagos nagykárolyi 
adósságainak kifizetésére, továbbá a fő­
rabbi ur installációjára, határok megnyi 
tására, különvonatok indítására súlyos 
százezreket költött volna. Ezekre a hit­
község egy bánit nem költött, már csak 
•azért sem. mert főrabbi urunk szigorúan 
ragaszkodott hozzá, hoey a beiktatás a 
legszerényebb keretek között menjen vég 
he. Megcáfolásra sem érdemes említett 
uraknak azon állítása is. hogy a főrabbi 
ur lakását „pazar pompával“ rendeztük 
he, hacsak a szobák kifestését nem értik 
ezalatt, mert különben egyetlen egy uj 
bútordarab sem került be a lakásba.

Tény az. hogy vezetőségünk néhány 
százezer lej kölcsönt vett fel. Ezen összeg 
azonban tisztán a volt rezsimtől reánk 
maradt fizetési hátralékok, kifizetetlen 
számlák, banktartozások s különösen 
sok fizetési bon beváltására kellett fordí­
tanunk.

V ezetőségünk egy szer.sminden korra, 
megszüntette a fizetési bon rendszert, ami 
a tisztviselőkre igen hátrányos volt és 
programjába vette a tisztviselők fizeté­
seinek nontos folyósítását, ami eddig meg 
is történt, amivel Erdély egyik hitközsé­
ge sem dicsekedhetik.

TTo<rv tro-iaink teherviselésével mennyi 
re törődnriV. mutatja azon körülmény, 
hogy a hitközségi vezetés átvétele után 
a o-qbellát lényegesen leszállítottuk. Nem 
fe'e] meg továbbá a valóságnak azon 
állítás sem. ho-sy főrabbinknak 25 ezer 
lej fizetést szavazbmk meg, mert sajnos 
annak alig a felét kapja.

Ami az interimár bizottság kinevezé­
sének és a mi megválasztásunk törvényes 
■sósét illeti, bár vitathatatlan ténv. hogy 
tóránk értelmében egy ilyen bizottság 
kinevezés^ tiltva van, más a helyzet azon 
ban a jelen estben, amidőn egy olyan 
vezetőség elmozdításáról volt szó, amely 
az ortodox szervezetünk mentvárát, az

fT? rovat alatt líSvÖltekárt nem vállal
-ot°i*==á<rot qpm a szerkesztőség, sem a 
!r»adA>iivatal.)

Ízletes, könnyen emészthető, tápláló. Gyengélkedők, betegek, lábadozók, szop­
tatós anyák és csecsemők, növésben levő gyermekek, cukorbetegek, ideg- és

gyomorbajosok részére. —SSSSB
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maga után, amitől azonban a béke érde­
kében eddig eltekintettünk. Mi csak pár 
hónapja állunk az ügyek ólén és mindent 
alapszabályszerűen intéztünk és nyugodt 
lelkiismerettel végezzük kötelességünket 
továbbra is a nehéz körülmények dacára 
és meggyőződésünk szerint működésünk 
ti béke helyreállítására fog vezetni.

Satu-Maré, 1934. február hó 20.
Az aut. orth, izr. hitköz­

ség elöljárósága

Á központi revíziós bizottság elvi jelentőségű 
döntése szerint közpénzek elhelyezése magán­

bankoknál — büntetendő cselekmény
Bucuresti, február 24. A központi 

revíziós bizottság elvi jelentőségű és 
]iagyfonto-sságu döntést hozott a köz­
vagyonok és közpénzek kezelése kérdé­
sében. A bizottság végre döntött az ed­
dig különbözőféleképpen felfogott és a 
gyakorlati életben ténylegesen alkalma­
zott elv felett: büntetendő cselekmény-e 

• ha valamely közintézmény vagy köz­
hatóság közpénzeket magánpénzintézet­
nél helyez letétbe, függetlenül attól, 

. hogy a közpénznek magánbanknál Tör­
tént elhelyezése egyéni érdekből tör­
tént-e, saját kezdeményezésből vagy fel 
sőbb hatóság utasítására és függetle­
nül attól, hogy a magánbanknál el helye 
zett közpénz vagy alapítvány kezelése 
gyümölcsöztetőleg történte ?

Az elvi jelentőségű döntés meghoza­
talára a Fagaras megyében Levő Lov- 
nie község elöljáróságának esete kész­
tette a. központi revíziós bizottságot. A 
község elöljárósága a kezelésében levő 
közpénzeket, a később fizetésképtelenné 
vált, illetve csődbe kermit Banca Eco- 
nomia pénzintézetnél helyezte el. A köz 
ség tanácsa az elsőfo-ku közigazgatási 
hatóságoknál beigazolta, hogy helyesen 
gazdálkodott a közpénzekkel, men a le­
tétek után megfelelő rentabilitást biz­
tosított és az összeg a pénzintézet 
csődbejutásával sem veszett élt, mert a 
követelés még a csődtömegből is kielé­
gítést nyer és egyébként is a közpénz­
nek az említett pénzintézetnél történt 
elhelyezése felsőbb utasításra történt. 
A bizonyítékok és az indokolás alapján 
az elsőfokú közigazgatási hatóság iga­
zoltnak látta a községi elöljáróság gaz­
dálkodását. és eljárását.

A helyi revíziós bizottság megváltoz­
tatva az elsőfokú közigazgatási hatóság 
döntését, úgy döntött, hogy a csőd­

vagy ónba került közpénz az érdekelt 
községi tisztviselők részéről kamarok- 

. kai együtt azonnali megtérítendő, füg­
getlenül attól, hogy* a község elöljáró­
sága, mikor érvényesítheti kielégítési 
jogát a csődvagyonnal szemben.

A központi revíziós bizottság viszont 
meg változtatta a lokális, revíziós bizot t­
ság döntését és elvileg kimondotta a 
következőket,:

1. Bármely közpénznek magánpénz- 
intézetnél vagy magánpénztárnál Tör­
ténő elhelyezése büntetendő cselek­
mény.

2. Azok a tisztviselők, akik a szám­
viteli törvény rendelkezéseinek figyel­
men kívül hagyásával szándékosan 
vagy akaratlanul kárt okoznak az ál­
lamnak vagy valamely közintézmény­
nek. kötelesek az okozott, kárt megtérí­
teni, függetlenül cselekményük büntető­
jogi következményeitől-

3. Ilyen esetekben mellékes, hogy a 
közpénzeknek magánbanknál való el­
helyezése valamely*" felettes hatóság kéz 
dérném*ezésére. sőt utasítására történt 
és mellékes az is, ha az illető tisztviselő 
a közpénzt a legteljesebb jóhiszeműség­
gel és a legkörültekintőbb óvatosság és 
biztonság mellett helyezte el és mellé­
kes az is, hogy a közpénzt letétként, ke­
zelő bank vagy magánpénztár tőkeerős­
sége és fizetőképessége nem szenvedhet 
kétséget.

A központi revíziós bizottság elvi je­
lentőségű döntése tehát kategórikusan 
kimondja és elrendeli, hogy közpénze­
ket egyetlen állami vagy közintézmény 
sem helyezhet el még átmenetileg sem 
magánbankoknál vagy magánpénztárak 
nál gyümölcsöző letétként vagy* bitét­
ként.

Ttzsde
Cluj, február 24. Árak változatlanok 

Irányzat búzában és tengeriben szí" 
lárd. Nagyobb tranzakciók a Constan­
ta! kikötő megnyitása folvtán főleg 
tengeriben. Puza 77 kg. 390—400, óten- 
geri 190—200, ujtengeri 185. árpa 220.

Timisoara. Irányzat lanyha. Kevés 
üzlet. A liszté rak estek. Búza 76 kg.
350—360,, ujtengeri 140, ótengeri 200, 

zab 200. árpa 180 tökmag 700, liszt 
(3#ón) kismalmf 5.40, nagymalmi 5.60.

Braila. Ujtengeri 128—i 31 ótengeri
160, árpa. 136—140, zab 185, búza 320—

SP0
Ma Vísoky Tátra Club— 

Cluj válogatott
Cluj, február 24. (Az Uj Kelet tud.: 

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a 
prágai Vísoky Tátra Club jéghokki egyik 
tese romániai túrára jön, melynek kap­
csán Cluj on is játszik két mérkőzést. A? 
■eredeti terv változást szenvedett, ameny- 
nyben a csapat először Cluj on játszik é- 
csak azután utazik Bucuresti be. A má­
sodik mérkőzés ma este 7 órakor lesz a 
KKE pályán.

VÍVÁS
Szombaton reggel vette kezdetét a Hág 

gibbor klubban a Viola-Kupáért folyó 
küzdelem. A verseny lapunk zártakor 
még tart. Vasárnap reggel a kát, gimná­
zium tornatermében a Schenker kupa 
küzdelmei is kezdetét vették. Mindkét 
versenyen a cluji gárdán kívül Erdély 
legjobb junior versenyzői indulnak.

FUTBALL
Végérvényesen május 6-án lesz a Ro­

mánia—.Jugoszlávia világbajnoki selejte­
ző mérkőzés BucHírestiben. A FIFA több­
szöri kérésére, a román szövetség végre 
megállapította a román—jugoszláv világ­
bajnoki selejtező mérkőzés végleges dá­
tumát. A FIFA-nak küldött értesítés sze­
rint a mérkőzést kölcsönös megegyezés 
alapján május 6-án ját-szák le Bucuresti- 
ben.

JÉGHOKKI
A BBTE jéghokkiesapata, lemondó:: 

idei román túrájáról. Helyébe egy vegyes- 
csapat ajánlkozott, melyhez mindhárom 
vezető budapesti egylet adna játékost- 
A vegyes csapat a következő felállításba* 
jönne: Hir estik FTC, Feoessy FTC, E: les­
ne r BBTE. — Hűvös I. BKE, gr. Róva?, 
v. Margó BKE, Sárav FTC, — Gergely 
I. ITC, Hubert FTC és Hűvös TI. BKE 
A csapat nagy játékerőt képvisel és fő- 
erőssége Híresük, a „csodakapus“. A tár­
gyalások most folynak Bucurestivel és 
ha, eredményre vezetnek a vegyes csapat 
március 3-án és 4-én játszik a fővárosban 
és csak ezután kerülne sor cluji szerep­
lésére. Föltéve, liogv lesz-e még jég.

ÖKÖLVÍVÁS
SchmeUnget gyámság alá helyezték

Berlinből jelentik: A német hivatalos 
körök a legnagyobb meglepetéssel vették" 
Sehmeling újabb vereségének hírét. A 
propag*anda minisztérium betiltotta 'f 
fémjelzett náci-boxoló további szereplő 
sét, A jövőben csak Göbbels engedélye­
vei szállhat ringbe. (Sehmeling legutóbbi 
legyőzője Hamas — horribile die tu — 
csak nem zsidó?!)

370.
Constancy. Árpa 147.50—153.75,. bab 

240—245, ótengeri 185, ujtengeri 137.50 
—145, zab 150.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35—32.68, 

Berlin 39 70—40.70. Newyork 100—108, 
London 510—520, Párizs 6.58—6 59. Mi­
lano 8.80—8.92, Prága 4.10—4.13, W:en 
22.75—23.25. Amst. 67.35—67.85. Biíixel 
les 23.35—23.50, Belgrad 2 25—250. Var­
só 18 70—19,50. Ma drid 13 70—14.20, Bn 
dínwti 29 24. Stockholm 28.

Zürich (nvitás). Bucuresti 3 08 
Ámst. 209 30. Teudz-n 15.85. Milánó 
27.05 Belgrad 7.00, Wiena 73 30. Ber­
lin 122.85. Newvork 311.75, Párizs 20.38 
Prága 12.85, Varsó 58.32 és fél

Sporthírek
— A Haggibbor futballszakosztály el­

nöksége kéri a szakosztály valamennyi 
tagjait, hogy február 25-én délelőtt 
11 órakor a klubban (Cal. Victoriei 10.) 
tartandó rendkívül fontos értekezletei 
okvetlenül jelenjenek meg.

A FIFA végrehajtóbizottsága ma ülé­
sezik Párizsban. A napirenden Svájcnak 
Románia ellen beadott óvása is szerepel

Amerikai—francia professzionista 
niszmérkőzés volt Newyorkban, amelyes 
Tilden, Vines. Cocbet és Plaa vettek 
részt. Az amerikaiak 5:0 arányban győz­
tek.

Z?lahy Lajos: Valamit visz a viz T’j 
Zilahv propagand,akötet 57 lej ecrész' 
vászonban. Kapható a? Uj Kelet könyv
osztályában 37 összeg és portóköltség 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel
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Stere jaiszava a tizenötéves meghurcoltatása ellen 

Hogyan tűntek el a Stere-ügy aktái?

■ér'
r>v U
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Bueurest,* február 24. Mint megir* 
[tűk, a Stere'kérdés a szenátus; tábor* 
hók tagjai és Jorga professzor inter­
venciójának eredményeképpen ismét a 
belpolitikai élet szőnyegére került. A 
Stere jogszerinti szenátorsálga ellen be 

! 'dőlt kontestációkra válaszolva, Vie* 
\QT Antonescn igazságiigyminiszter a 
^ormány nevében kijelentette, hogy jo 
d szempontból nincs akadálya annak,

I bogy Stere szenátort madátumát ellát*
! tjassa. Közölte egyúttal azt is, hogy 

stere'ügy hadbiróságií aktáit a had* 
ügyminisztériirm tizennégy évvel ez* 
előtt kiadta tanulmány ozás végett Gri 
£,0re Filipeseu akkori képviselőnek,

rillt töb

Síén'

akitől azután a dosszié nem 
]jé vissz 3.

Hogyan tűntek el
ügy aktái

A Dimineata mai számában érdekes 
adatokat közöl a Stere*iigy* aktáinak 
„[tűréséről. Eszerint 11)20 december 23* 
án az első a varé scann s kormányzás 
idejében Gri gore Filipeseu interpellá* 
eiót jelentett be a Stere'ügyben és kér*
*e a hadügyminisztériumtól a vonatko 
zó aktákat. A képviselőház elnöksége 
jaég aznap ilyen értelmű átiratot kül­
dött a hadügyminisztériumhoz. 1921 
február 2*án a hadügyminisztérium kii 
lön kurír utján, még pedig ßascann 
tábornok. akkori hadügyminiszter 
egyik kabinetfőnöké utján elküldte a 
képviselőháznak a dossziét. Két hét el 
teltével a hadiig vmi ni sztéri urat átirat' 
ban kérte az akkori képviselőiláz el* 
Bökségétől a dosszié vissza juttatását- 
Duiliu Zamfirescu kamarai elnök híva 
talosan értesíti erről Grigore Filip es* 
rut és kéri, hogy sürgősen fejezze be 
a dosszié tanulmányozását.

1921 február 22*én ugyanaz a tiszt, 
aki annakidején a, dossziét elhozta., 
megjelenik a kamara elnökségénél és 
kéri az aktáikat. A kamara titkára at* 
adta a tisztnek a dossziét, ki az átvételt 
nyugtázta. Két év múlva. 1923‘bam 
Mardarescu tábornok, a Bra ti amurkor* 
mánv hadügyminisztere átiratot intéz 
a kamara elnökségéhez és hivatkozás' 
sal a hadügyminisztérium 1921*es kére 
sei re, a dosszié sürgős elküldését köve* 
teli. A kamara titkársága közli erre a 
hadügyminiszter:umrna 1. hogy az ak* 
iákat már két évvel ezelőtt elküldte. A 
képviselőház irodájában azóta nem tud 
nak semmit a dosszié sorsáról.

Az ügyben egyébként most megszó 
Iáit maga Stere professzor is, aki bír 
cov: birtokáról a következő megrendítő 
hangú levelet, intézte a Dimineata fő* 
szerkesztőjéhez:

Inkább ítéljenek el-. 
„Én- már megmondottam mindent, 

amit szükségesnek láttam a. „Stertr 
ügyről. Még régebbről elhatároztam, 
hogv nem veszek részt semmilyen ei* 
revonatkozó vitál>an, biztos lévén ab* 
ban, hogy az utókor igazságos ítélete 
amugv sem késik már soká _

Mint hallom azonban, az igazsságüsy 
miniszter ura szenátusban egy dosszié 
eltűnésével indokolta ez ellenem indi* 
tott eljárás megszüntetését. Nem fo* 
gadhatom, el ezt az indokolást.

Egy bűnös aktust nem lehet _ vala­
mely dosszié eltűnésével fedezni. An* 
rá] is kevésbé, minthogy ismételten 
kijelentettem, hogv még csak védeni 
ser, pkarom magamat.

Most is kötelezem maga ni, hogy nem 
fogok folyamodni semmlyen jogi érv­
hez, nem fogok hivatkozni az amnesz­
tiára. nem fosok igénybevenni Hála* 
milyen perrendtartás beli kibúvót, el* 
évülést, vagy hasonló eszközt, mont 
ahogyan mar eleve lemondok arról, 
hogy a hozandó határozatot fellebhe* 
zéssel támadjam meg.

Az én vádlóim' legalább annyival tar 
tóznak az országnak: vállábák az en 
eli+épp+ésem történelmi felelősségét.

Minden esetre több emberségesség 
volna a legvadabb és legieazsé<rtaT- 
nabb elítéltetésbeu iá m nt az iPejyiyr 
Szolgáltatási eljárásunk egv, ..felrúg* 
gesztésében“ amelv tizenöt éven kérész 
tűi szabad utat engedett az összes soc­

ket még az sem fékez, hogy ezen idő 
alatt egy országrész, különösképpen a 
megye, ahol születtem, szüntelenül meg 
tisztelt azzal, hogy képviselőnek vá* 
lasztott meg.

Tizenöt éven kerecztiil zúdultak re" 
ám a rágalmak anélkül, hogy törvé* 
nyes módon lett volna alkalmam1 ezek 
kel szemben védekezni.

Remélem, hogy ez a kijelentés pótol 
ni fogja a dosszié hiányát és minden* 
esetre dokumentumként fog az utókor 
ítélete számára szolgálni.

Ez az én utolsó szavam!"
Constantin Stere.

Bueov, 1934. febr. 21.
Stere drámai hangú levele érdekes 

és jellemző mozanata ennek a titokza­
tos homállyal fedett ügynek. Egészen 
bizonyos, hogy a Stere'ügy eltűnt ak* 
tái nemi fognak többé előkerülni, mint 
ahogyan; bizonyos az is, hogy Stere 
fölött, aki már idestova hetven éves, 
földi bíróság aligha fog Ítélkezni.
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Nem találják Albert Prince
gyilkosait

Titokzatos kezek eltüntetik a minisztériumokból a Stavisky-ügy aktáit

Párizs, február 24. Díj ónban; elte .tet­
ték a gyilkosságnak áldozatul esett Al­
bert Prince párizsi törvényszéki taná­
csost. A nyomozás ezideig nem mutat 
fel semmi eredményt.

Egyidejű párizsi jelentés szerint 
Marcúét munkaügyi miniszter a Sta- 
visky-üggyeí kapcsolatban megvádolt 
Rita Georg és Marianne Kupfer szí­
nésznők aktáiból meg akarta állapítani, 
hogyan és kiknek az ajánlólevelével 
kapták meg annak idején a játszási en­
gedélyt. Az aktákat nem tudták a mi­
niszter rendelkezésére bocsátani, mert 
azok a minisztérium irattárából eltűn­
tek.

Egyébként Haute-Savoie bírósága 45 
- 45 napi fogházbüntetésre Ítélte az ön­
gyilkossá lett Stavisky szélhámos? ban­
kár chamonixi rejtegető!t.

Bécs, február 24. A lapok beavatott 
helyről származó értesülései szerint 
nem lesz szó általános tisztviselői fize- 
tésleszállitásról Franciaországban, de 
az bizonyára elkerülhetetlen lesz, hogy 
a kormány egyik vagy másik fizetési 
kategóriában kisebb-nagyobb csökken­
téseket ne hajtson végre. Úgy hírlik, 
hogy a honvédelmi tárcák kiadási téte­
lei érintetlenül, csökkentés nélkül meg­
maradnak.

Látogatás az angol királynál
hálóingben

Egy herceg, akinek joga van a királyt hálóingben meglátogatni

London, február 24. Anglia az ősi 
Hagyományok hazája. A régi formák és 
szokások tiszteletéről még a modern 
élet sem tudta leszoktatni az angolokat. 
Vannak ősi intézményes angol szoká­
sok, amelyek mosolyt keltenek minden 
idegenben. így például a mindenkori 
bal moral i hercegnek joga van^ hozzá, 
hogy a királyt hálóingben látogassa 
meg.

Ez tulajdonképpen csak néhány hó­
nappal ezelőtt, derült ki, amikor a mos­
tani fiatal balmorali herceg egy polgár- 
lányt vett feleségül. Szerette volna be­
mutatni feleségét az udvarnál, de disz­
kréten értésére adták, hogy a királyné 
nem reflektál a fiatal hölgy megjelené­
sére. A herceg nem hagyta annyiban a 
dolgot. Kutatni kezdett a családi króni­
kákban és kiderítette, hogy II. Károly 
király annak idején egy éjszakai vadá­
szaton eltévedt és bezörgetett a Balmo­
ral hercegi család ősének kunyhójába. 
Balmoral hálóingben sietett ki a hideg 
éjszakába, hogy a királyt útbaigazítsa. 
II. Károly a lord! rangra emelte ezert 
az önfeláldozó szolgálatért és egy ok­
levélben megadta a jogot neki és mi

mi szabad utat eneeuerr -,v y ■ denkori utódainak, hogy hálóingben já-
n él vés bosszúknak, szidalmaknak, m* . -„ihatnak a királv elé. Balmoral mos- 
zultusoknak és rágalmaknak, amelye ruiIut

tani hercege közölte az angol udvar­
mesteri hivatallal, hogy amennyiben 
felesége nem jelenhet meg az udvarnál, 
a legelső adandó alkalommal élni fog 
jogával és hálóingben tesz látogatást a 
királynál. Ez a szelíd zsarolás célt ért: 
néhány héttel később a hercegné be­
mutatkozhatott az udvarnál.

Más angol családok is élveznek külö­
nös előjogokat. A lord Kingsdale csa­
lád mindenkori fejének joga van fel­
tett kalappal beszélni a királlyal. Lord 
Montaque viszont- egy régi királyi ren­
delet értelmében bármikor bejelentés 
nélkül tehet látogatást az uralkodónál. 
Még érdekesebb dologra van joguk a. 
Walsingham lordoknak. Ingyen meg­
kaphatják és viselhetik a király hasz­
nált ruháit.

Évszázadok óta minden újévkor meg 
jelenik a Walsingham-család feje ^ a 
B ucka n gham-p aló tóban és jogának Jel­
képes gyakorlásaként egy zsebkendőt 

j kér. Át is nyújtanak neki egy zsebken­
dőt a király ruhatárából!, amiért azután 
300 fontos jótékonycélu adományt ad.

De nemcsak jogaik, hanem köteles­
ségeik is vannak az angol arisztokra­
táknak. Lord Murray minden hónap

elsején köteles egy kosár gyümölcsöt és 
egy pohár bort kitenni kastélyának 
pincéjébe. A Murray-család annak ioe- 
jén azzal a feltétellel kapta meg IV. 
Jakab skót királytól a Sauchiemun- 
kastély hasz-onélVezetét, hogy minden 
elsején étellel és itallal vendégeli meg 
a babonás király nagyanyjának ,-haza­
járó“ szellemét. Wellington hercege 
minden évben kis selyemzászlói küld a 
királynak, hogy igv emlékezzék n eg 
őseinek Waterlooi győzelméről.^ Az 
atholli herceg évenként egy fehér ró­
zsát küld a királynak és négy-négy ár­
vácskát minden udvarhölgynek: ez a 
bér, amit birtokáért fizet. Clarke lord 
köteles kastélyában trombitást tartani, 
aki három kürtszóval hirdeti, ha a ki­
rályi család valamelyik tagja érkezik. 
Lord Derby évenként két fiatal sólymot 
köteles hübérként a királynak adni. Mi­
után Angliában alig van sólyom, a lord 
minden évben Franciaországban szerzi 
be sólyomszükségletét. Lord Potman- 
nak az a feladata, hogy a királyi palota 
kályháit időnként megvizsgálja. Lord 
Mowbray ügyel fel arra, hogy a ki­
rályi fehérnemű a mosásból gyű rét le­
nül kerüljön vissza a szekrénybe. Lord 
Hotham évenként egyszer piskótát süt 
a király számára, lord Hot tonnák vi­
szont ugyanakkor egyszer egy évben 
meg kell vizsgálnia a palota egyik mel­
lékhelyiségét,

SZERKESZTŐI 
ÜZEMETEK

M. M., Dej és többeknek. Tegnapi üze­
netünk helyesbítése végett közöljük, hogy 
a pénzügyigazgatóságtól szerzett értesü­
lésünk szerint van egy pénzügyminisz­
teri rendelet, mely szerint a szappanfőző 
üzemek még abban az esetben is kötele­
sek „Registru special"-t vezetni és for­
galmi adót fizetni, ha az idevonatkozó 
törvényben előirt minimum hat munkás­
sal és öt lóerővel nem dolgoznak. A pénz 
ügyminiszteri rendelet szerint ugyanis a 
szappanfőzés nem tekinthető (?) kézmű­
iparnak. Egyébként a törvény értelmében 
csak azon kisiparos van forgalmiadó fi­
zetésére és registru special vezetésére kő 
telezve, aki üzemében több mint öt mun­
kással, vagy öt lóerővel dolgozik.

— Pollermann Aranka hangversenye 
az Ujságiróklubban. Ma este Pollermann 
Aranka hegedümüveszné játszik az b jság 
iróklubban. Zongorán kiséri K. Molnár 
Vilma. Az Ujságiróklub tagjai körében 
óriási érdeklődés nyilvánul meg a nagy 
művésznő koncertje iránt. A hangver­
seny este 10 órakor veszi kezdetét.

ti
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPtA

Irani Singer (Daganla)

Eev Métkmás
Egy autó robogott nz udvarba...
Éppen a mezőről jöttem haza éy már 

szótitotak és kértek, hogy a vendégnek 
egy _ svájci újság szerkesztőjének he* 
széliek valamit az életünkről...

Középmagas, már nem fiatalember, 
éles szemüvege mögött méjytekintetü, 
világos hamu szeme fiatalon és megér­
tőén. .világított...

A beszélgetés a szokásos kérdésekkel 
kezdődött: „Hányán vagytok?“ „Mit 
termeltek?“ ..Milyenek a gyermekek?“ 
És mialatt kérdésekbe és feleletekbe és 
dolgokba, amelyeket már nem lehet a 
tíz ujjal kitapintani — merültünk — 
odaértünk az örök folyóhoz, amely 
misztikus zúgásával egészen elvonja 
az embert a hétköznaptól...

És amint a Jordán vize csendesen és 
észrevétlenül folydogált, úgy áramlott 
a szó, amely embertől emberig ér, a. 
megértés egyik partjától- a másikig...

Egy személyes kérdés: „És hogy él­
te itt bele magát?“ Egy kissé idegen­
kedve néztem a. szemébe. Nem hiába 
voltam gyanakvó, a sok neves ember* 
rel^vaJó találkozás óvatossá tett.

Kutattam a szemében. De ott ezek 
mögött a szemüvegek mögött, mélyen 
a világosbarna szemek mögött valami 
intett, amiből meg éreztem, hogy ezzel 
az idegen férfivel, akinek a vére egé­
szen máskép keringett, mint az enyém, 
van valami ami összeköt: Az örök em­beri.

És elkezdtem: „Hogy az én harmoni­
kus beleélésem, az itteni helyzetbe ne­
hezebb volt, mint bárki másé — az vi­
lágos.“

„Miért?" kérdezte.
„Mert hisz hosszú évekig az egyet * 

ien. nyugati zsidó voltam a közösség­
ben. Az átszerelés a városi miliőből ön 
magáiban is elég nehéz és még tízsze­
resen nehezebb olyanok között akik 
nem ismerik a múltúnkat... nem az 
egyén múltját értem, hanem a fajtáét. 

Tudni akarta: „honnan származnak 
. a legtöbben?“

„Orosz kisvárosokból. Látja ezeknek 
a cionizmus egy organikus fejlődés, a 
gyermekálmok halk növekedése a me­
rész valóságig. A múltnak a jelennel 
sőt egy megálmodott jövendővel való 
összeforrása.“

„És aki Nyugatról jön, annak a meg 
szerzett, az uj. a forró zsidóság egv 
nagy ugrás az asszimilált tegnapból a 
tudatos mába. És ebben a máiban já­
runk és csodálkozva tapogatódzunk az­
zal az égő vággyal, hogy magunkénak 
nevezhessük. És tízszer napjában meg­
torpanunk apróságok előtt/1 

A szemében fátyolos megértés csillo­
gott. Hirtelen az a vágyam támadt, 
hogy sokat, sokat elmondjak neki, ta­
lán mert sokáig hordoztam magamban, 
súlyos érzések hasztalan terhét és mert 
éreztem, hogy nem tart kevesebbnek, 
mint én önmagamat és ez hidat ébitett 
közénk. Hidat, amelyen könnyű és jó 
volt a járás... És igy folytattam.

Hallgatott, lenézett a földre és né­
hány figuráit rajzolt botjával a homok­
ba, aztán újra rámnézett világos sze­
meivel és kérdezett: „De mondja, hogy 
tadott elszakadni a nagyvárostól, mar 
ga. aki. amint sejtem, közeli vonatko­
zásban volt színházzal, művészettel. 
irodalommal1 ? “

„Nem vágyódik egv kis zenére, vagy 
általában művészetre?“

Beszéltem neki az egyes koncertek­
ről, amelyekben néha részünk van és 
az élvezetről, ha a „Habimah“ vagy az 
. Ohel“ néha elvetődnek hozzánk.

„Nem, muzsika és színház nem hiány 
zottak. tnkóíbb más hiányzott... embe­
rek.“

Csodálkozva nézett felém és szinte 
alig_ tudta ismételni: „emberek“?

Hisz tudta, hogy kvneában, közösség­
ben élek...

„Igen. csodálkozni fog — tudom _,
mert alig vannak még emberek a vi­
lágon, akik ilyen egységben, ilyen szel

huni közösségben küzdenek a. közös cél­
ért ... és mégis. De meg fogja érteni- 
Emberek, világok. Ezt az édes, bus ér­
zést, mikor egyikünk közeledik a má­
sikához és igyekszik megismerni a vi­
lágát. ezt már átéltük... és a társaktól 
az ember visszatért önmagához azzal a 
tudattal, hogy önmagáiban kell a for­
rást keresnie... igen, ez különös ebben 
az országban. Az emberben kiszárad 
a vér -és nem a naptól...“

Extázisba, jöttem és szinte magam­
mal beszéltem. „Nem Kisázsia napja 
perzsel és égett, hanem ez a küzdelem 
önmagunkkal és a szembenállás a sa­
ját énnel anélkül, hogy közömbös em­
berek vagy _szórakozások eltereljenek, 
mindig a saját mag-un k bírája, mindig 
a sajátmagunk ellensége. Nem a ma­
gány az, amely meg-fagyaszíja a vé­
rünket. Iranern az, hogy saját énünket 
meztelenül! látjuk, hogy minden uj hi­
bát már keletkezésében észrevesszük. 
Senki sem sejti, hogy minden egyes 
hogy kínozza és gyötri magát, hogy 
tizszer is mérlegre teszi' a lelkét és 
nem találja elég jónak... és mégsem 
tehet máskép...“

Hirtelen elhallgattam. A vendég az 
órára nézett. Hűvös szél kapott a fák 

I koronájába. Kissé megborzongtam. Fej 
' akartam áillni. Kért maradjak még. 
Lehet, hogy csak szokásból nézte az 
órát. De én elveszítettem a fonalat.

Egy darabig csend volt. csak a Jor­
dán zúgása hallatszott. Az idegen új­
ra. fel akarta venni a fonalat: „vájjon 
mindnyájan igy éreznek?“

„Minden ember külön világ mondot­

tam, hogy is sejthetjük mi. milyen ter­
het cipel magával a másik, mibe hot* 
tik meg. mi után sóvárog? Nem mind­
egyikük ismerte meg a nagyváros mé­
reggel telt mámoréit, a felületes szóra­
kozásokat, nem mindegyik forgácsoló" 
dott el jelentéktelen emberekhez való 
száz lényegtelen vonatkozásban. Ta­
lán vannak, akik szombatonként vala­
mi ürességet éreznek, talán ügyetlen 
újakkal akarnak kitapintani valami 
idegenül nyomasztót... de nevén nevez­
ni nem tudják...“

Megakadtam, és lenéztem a tóra, 
amelynek víztükrén egy fehér vitorlás 
jelent meg. A nap belopódzott a csillo­
gó hullámok közé és felém dobta egy 
sugarát. Mintegy felébredve simítot­
tam végig a homlokomat és a szépség 
teljes tudatos élvezésével néztem a 
Kineret tavát. Lassan felemelkedtem: 
„Nem az, amit itt önnek elmondtam, 
nem az teszi életünk lényegét, csak né­
hány sötét akkordot emeltein ma ki, 
amelvek éjszakánként kísértenek... De 
nappalainkat eltölti az árral szemben 
úszók öröme, akik tudják, hogy előbb 
vagy utóbb, de elérik a világos szige­
tet. A reggeleink tele vannak munka- 
kedvvel és az alkotás gyönyörével és 
estéink a tiszta elégedettség áldását 
hozzak... És éppen ez a súlyos és in­
tenzív befelé élés teszi: éltetünket érté­
kessé és. szárnyaiévá...

Az autó tülkölt a gazdája után.
Mikor buesuzásra kezet nyújtott, 

kissé zavartan mondottam: „a legtöbb 
turista, aki átrepül az országon, fel

Táncol a népszövetség-. Az orazW

a
nép.
Né­

ző folyó hó 37-én, kedden délutánba - 
kezdettel a Regina Maria szüiházhy' 
nagyszabású gyermekelőadást rendez 
kővetkező programmal: ]. Táncol 
-szövetség“ című mókás revü,' ‘írta
pfr*.- Énió. Élőadják a Sonnenwirth
Klar i L ancisk ol aj ^aa k ha let t,növendéke1 
Több mint 130 bájos apróság fog- 
pcmi. Színre kerül még Kern is Elza t

Jra megtalált mosoly“ című darabja
A timisoarai Yung-Wteo leánycsoport

tolyo no 28-an tartotta meg rendes s-^ 
ieset, A revut nagyon jól kidolgozva Má, 
ton Erzsi olvasta fel. A heti biblia-ma­
gi ara,za tot kitünően megvilágítva fei­
ner Vera adta elő.

Wizo élet Toplitan A toplitai Wizo 
csoport rendszeresen gyülésezik, mely ä; 
kai makkor különböző előadások szerepe­
llek műsoron. Január 6-án megtartott iiit 
sen Schauer M. ur tartott előadást. Cha- 
im Weizmannról, Breit Pál remit tartott 
majd megbeszélték a teadélutánok meg­
rendezését. Február 4-én Jusfer Samu 
tartott előadást a cionista ifjúságról, és 
Liquoniik Amália elnöknő beszámolt az 
eddigi teadélutánok eredményeiről. Ed­
dig a következő háziasszonyok rendeztek 
Wizo-teá-t: Sehaer Etel. Márton Erzsébet. 
Grünbaum Ilona és Marmor Mirjam. 
Biedermann Aranka díszeinöknő, Grab 
Josefin, diszélnöknö. Adele Löwy és <3r. 
Grossfeld Szerén tea dél után megváltás el­
men 200—200 lejt adományoztak a Wizo- 
nak. A toplitai Wizo hölgyek közremű­
ködtek az Ussischkin-akeió lefolytatása

yngiiában hős
Un Londonból jeler
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_ Az indiánok 
fehérek ellen. U

tűnés jelenti a trij 
,ók Motion i in diád 
aadták a Venezuej
pra kiküldött, hat 

Lz indiánok m- - j 
liz-ott-ság tagja irr

szippantja, a hegyekről a ragyogó nap* '“A1. is igen ^P. eredménnyel. Elhatiroz-
fénvrt áe « toncrtwWVl „ *„__ tak egy purimbál megváltásaképpi

gyűjtés lefolytatását.
fényt és a tengerről a hullámok tara 
jái Ön egy pillantást vethetett a vi­
zek árjám...“

Végtelen finomsággal mosolygott 
és beszállt a kocsiba.

Nesz Ciona ünnepe
(Levél a londoni exekutivéhez)

Kedves Barátnőim!
Elképzelhetik, mily öröm tölt el, ami­

kor elküldöm Önöknek gyümölcs őskor­
iunk első terméseit, a mi grapefrült­
ünket.

Négy évvel ezelőtt kezdtem meg né­
hány leánnyal az. első ötven dunam be­
ültetését Nesz Cionában. Vigasztalanul 
néztem az előttem elterülő földekre és 
a körülöttünk fekvő mocsarakra. Csak 
a szétszórt beduinsál,rak voltak az élet 
egyetlen jelei. Emlékszem, amikor az 
első zsengéket ültettem, mindnyájan 
csak egyért fohászkodtunk: legyen elég 
erőnk, hogy amit megkezdtiink. be is 
fejezzük. Nem láttuk tisztán előre, 
hogyan fog ez a farm kifejlődni, csak 
azt tudtuk, hogy rendkívüli bátorság és 
fantázia kell ahhoz, hogy azt felépít­
sük. Az elsők voltunk azok között, akik 
Judoénak sivár talaján uj telepítést 
kezdtünk.

Azóta négy év telt el. Egyeztük a si- 
\ a tagot és körülöttünk, a közelben ás a 
távolban, sok uj kolóniának vetik meg 
alapjait.

Ma mái- egy nagy és jövedelmező, 
egészséges alapokra épített farmunk 
van. Nagyszámú zsidó leánycsoport 
nyert itten kiképzést és itt sajátítják 
el a gazdaság minden ágához szükséges 
ismereteket-

Az első kiképzett 18 leány már el is 
helyezkedett az ország különböző he­
lyein és hasznos tagjaivá váltak azok­
nak a közösségeknek, amelyekben dol­
goznak.

Ültetvényünk első gyümölcseinek szü 
retelése egy uj periódus kezdetét je­
lenti, a konszolidálás korszakát. A leg­
nehezebb idő már mögöttünk van.

__ Én tudom, hogy a dolgozó nő képes­
ségeibe vetett bizalom hozzájárul az 
ország építéséhez, minket erősít mun­
kánkban és Nektek is bátorító forrásul 
szolgál munkátokban.
, fogadjátok az első gyümölcsöket — 
közös munkánk és fáradozásaink gyü­
mölcsét,

Nesz Ciona 1934 január végén.
Ada Fischmnnn

pen egr

A sigheti Young Wi^o február 11-én 
este 9 órai kezdettel ttr. Juon Mihai 5. 
szám alatti Wizo Otthonban tartotta meg 
rendes kétheti kulin rejtélyét igen érdekes 
programmal. Klein Margit KEL biztos, 
pontos reszletességgel összeállított elő­
adásában Ismertette a Wizo eredményes 
munkásságát Erec Jiszráélben. Perl Ibi, 
Kiss József „Tüzek“ című versét szavalta 
? 1f’(ln hatásosan majd Weisz Éti olvas- 
ta fel Men dele Mocker Széf úrimról ké­
szített _életrajzát, ügyesen jellemezve a 
üeber es jiddis nyelv nagy klasszikusát 
Holder Sosanna, Moriss Rosenfeld „A 
Getto dalai“ című gyönyörű verses kö­
tetet ismertette élvezetes előadásban.

WIZO-HIRFK
Könyvek. Az Erdélyi Wizo Föderáció 

timisoarai központjánál (Timisoara III. 
Pta; Asanesti 4.) az alant felsorolt, cionis 
ta es Wizo propagandaanyagot lehet be- 
szerzni 5 lei egységár mellett: 1. A nő­
mozgalom története és jelene. 2. Palesz- 
tiiiakérdések. 3. Beszélgetés tagszerzés al 
a.a, mából T. 4. Beszél ere tés tagszerzés al­
kalomból II. 5. Jehuda Le;b Perez 6 
Max Nord au. 7. Bialik. 8 Bevezetés a 
cionizmusba. 9. A gyermekneve1 és prob- 
iCma.ja. 10. A g\ érmék aranvkö^vve 11. 
Tükörkép egy Wizo világkonferenciáról’ 
“• Werzl Dtjj9-1 ya.ja, f O* or>1 st °

i 1 ium ) 13. Mit végez a Kpnpn T^aiemeth? 
14. Mit végez a Keren Hajeszod?

Az oradeai \\ izo és Noar-Hacioni 
Trumpeldor ünnepélye. Vasárnap jól si­
került Trumpeldor emlékűnnepéiju ren- 
öezett az oradeai Wizo és Noar-Hacioni 
ifjúsága, a Kereskedelmi Csarnok egyik 
termében, amely zsutolásig megtelt ér­
deklődő közönséggel. Megnyitó beszéde! 
men dott dr. Markovi ts Ignác né a Wizo 
elnöke. Trumpeldor életrajzát ismertette: 
Frisch Salom. Mose Hellenberg a KKL 
Jeruzsálemi irodájának kiküldöttje kébe- 
es németuy el ven beszélt az üssischkin 
ar.eió fontosság'áról. Székely C;pora héber 
terseket szavalt. A Noar-Hacioni szavaló 
korosa és énekkara több jól sikerült szám 
mai szerepelt. Az ünnepélyt Schwartz 
Pál rendezte.

\\ izom unka 8á tu marén. A satmnarei
M 7.0 hölgyek által a szezon elején bcin­
ciit ott teadélutánok fokozott lendülettel 
haladnak előre és a hölgyközönség leg­
kedveltebb és egyben legnívósabb szóra­
kozásaivá lettek. Az utolsó hetekben üt. 
í ’.scher Samuné a Wizo elnöknője. dr. 
Gutmann Béláné, Rosenfeld Márton né és 
Guth Sándorné úrnők látták vendégil 
lakásukon a hölgyeket. A teákon a követ 
hező előadások hangzottak el: dr. Fái 
Béláné tartott egészen kivételes alőadó- 
készséggel konferenciai beszámolót, majd 
egy- másik alkalommal nagyszabású elő­
adást a Wizo célkitűzéseiről és alkotá­
sairól. Dr. Gutmann Béláné Mendeisohn 
egyéniségét méltatta igen élvezetes elé 
adásban, Fried Zoltánná Beregi Ármin­
nak „Isten árnyékában“ cimü uj regényé­
ről tartott rövid, igeu talpraesett ismer­
tetést, míg dr. Robózné Kaszriel Blanka 
orvosnő a Wizo Palesztinái tevékenysé­
géről tartott mindenre kiterjedő, részle­
tes előadást. Black mérnökmi néhány zsi­
dó és női vonatkozású irodalmi miniatii" 
ügyes németnyelvű feldolgozásával ara­
tott megérdemelt sikert. Egyidejűleg- el­
kezdte a Wizo zsidó irodalmi és történél 
mi kurzusát tagjai részére heti egy elő­
adásban. Az első két előadást dr. Jordán 
Viktor ur tartotta szépszámú érdeklődő 
jelenlétében a cionizmus ideológiai fejlő 
déséről. Tervbe vette ezenkívül a satuma 
re: Wizo a közeli hetekben egy irodalmi 
törvényszék megrendez.ését L. Feuchtwan 
ge-nek „A zsidó háború“ cimü müve fe­
lett. Az irodalmi törvényszék vezetésére 
sikerült megnyerni a város legkiválóbb 
irodalmi szakembereit, akiknek közremű­
ködésé abszolút garanciát képez a tör­
vényszék irodalmi színvonaláért. A ren­
dezvény iránt a város intellektuelj'eí 'kö­
reben nagy érdeklődés mutatkozik.
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Fehérek barátságé 
nők visszautasított

Gróf Csáky
JÁilandóarL Becsbe 
lelőtt látogatóban 
ikor rokonaim aj; 
fogpasztát és szá. 
dig csak a PER 

has

Gyermekruht
Reneé. vezetésével 
emelet, a -Styl“

; ban.

A Hazdmir
zetösége felkéri 
kát. akik az eg 
óhajtanak, hogy 
nap este fél nyt 
rály ut 52. szán 
ség nagjrtermé 
kedjenek.

Tavaszi úti 
évek óta, amint, 
vaszi verőfényes 
gyobb számban 
akik akár üdült 
rés ve, akár üzle 
kivannak egy-kt 
bei- a Globus T' 
Reg. Ferdinand 
utazások részére 
kát a 24 ezer tt 
ezer tonnás ,.Ro 
e célra. Ezek ; 
tavasz folyamát 
nyolitják le a . 
Husvétra Pale 
19-én „YulcaniiV 
lás április 5én 
tavásárra, indul 
Dia“ luxus óriá 
utazás azt a rét 
résztvevőknek.
egy és úgy a na 
es befejezni. A 
tetszés szerint ' 
za térés egyén
-ül bármikor 1« 
a társasul a 7.p<
egészen kivét*» 
mi is elvesznél 
a teljes pro<n*a 
agy a partba s 
alól m^^tesitv' 
eió nélkül a 1 
Ézen a ma gr 
utazás Ölni—1 
Athén—Tstam 
Said—Haifa—'

Clin TI t VOri n i o.r
Diindenütt kis? 
lehát mao*a a
rnéuvekkel <m-
alaovsonv réev, 
*enül kár pót Iá’



■övetség. Az oradeai Wi­
ll. kedden délután 4 órai 
imi Maria színházban 
■ermekelóadást. rendez a 

InimíU: 1. ..Táncol a nép­
imókás revü. irta Ná 
ti őadjak a Főnné 11 w rr th
Iji^aarC balettnövendékei.
lájcs apróság- fog: szere­
ti! i ég Kornis Elza az 
pnosoly“ eimü darabja.

1 ung-W izo leányt-söpört
ríotta meg rendes gyű 
von jól k idol go zva Már 
fel. A heti biblia-xna- 

jően megvilágítva Leit- 
plö.

itan A toplitai Wizo 
pen gyiilésezik, mely al 

fcöző előadások szerepei 
Inár 6-án megtartott üié 
ír tartott- előadást Cha 
[Breit Pál révül tartott 
l!: a teadélutánok meg­

ír 4-én Jnster Samu 
cionista ifjúságról, és 
elnöknő beszámolt az 

lók eredményeiről. Ed- 
(íáziasszonyok rendeztek 
Etel. Márton Erzsébet, 

é-s Marmor Mirjam, 
ka díszein őknő. Grab 
nő. Adele Löwy és dr. 

gtea délutánmegváltás c;i- 
id omán yóztak a Wizo- 

\ r/.': hölgyek k őz remii- 
kin-akció lefolyiatásá- 

•redménnyel. Elhatároz- 
megvá h ásóképpen egy 

sát.
W izo és Xoar-Hacioni 

pélye. Vasárnap jól >i- 
emlékünnepélyt ren- 

\\ izo és Xoar-Hacioni 
; edelmi Csarnok egyik 
zsúfolásig megtelt ér-

2 ■ -.. Meg-n.vi tó beszéde t
t :nó a Wizo
r életrajzát ismertette:
-e Hellen bt-rg a Kivi. 
inak kiküldöttje bébe" 
beszélt az Ussischkin 
■ Székely Cipóra héber 
Xoar-Hacioni szavaló 
több jól sikerült szán 
üimepi-1 yt Sch wa rí z

[tumaren. A satumarei 
a szezon elején bein- 

|k fokozott lendülettel 
a hölgyközönség lég­

ién legnívósabb szóra- 
z utolsó hetekben dx. 
Wizo elnöknője, dr. 

tosen féld Márton né és 
nők látták vendégü­
ket. A teákon a követ 
ígzottak el: dr. Fái 
szén kivételes alőadó- 
ciai beszámolót, majd 
mai nagyszabású elő- 
itüzéserről és alkotá- 
n Bélámé Mendelsohn 
a igen élvezetes elő- 
tánné Beregi Ármin­
ban“ eimü uj regénye­
ién talpraesett ismer- 
ózné Kaszriel Blanka 
alesztinai tevékenysé­
gre kiterjedő, részle- 
mérnökné néhány z-si- 
isu irodalmi miniatűr 

feldolgozásával ara­
ikért. Egyidejűleg eí- 
> irodalmi és történél 
részére heti egy elő- 

-t előadást dr. Jordán 
szépszámú érdeklődő 
zmus ideológiai fejlő 

' ezenkívül a satúrna- 
etekben egy irodalmi 
dezését L. Feuchtwan 
ború“ eimü müve fe- 
érvén yszók vezetésere 
a város legkiválóbb- 

üt, akiknek közremü- 
•anciát képez a tör- 
színvonaláért. A ren- 
"os Intellektneljei - km 
dós mutatkozik.
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MIKIK
— Angliában hossz van milliomosok- 

kan. Londonból jelentik: A gazdasági vál 
tágban baj volt néha a fonttal Ls, de 
Angliában mégis emelkedett a milliomo­
sok -száma. Mégpedig nem is jeientékte- 
Seiiiil: egy év alatt 70-ről 150-re gyarapo­
dott a milliomosok névsora. Pedig- ahhoz, 
hogy valaki Angliában milliomos legyen, 
legalább kétszázszor annyi kell, mint pél­
dául Romániában, lévén a font értéke kő 
rnl belül kétszázszorosa a lejnek. Az angol 
adóhatóságok ezenfelül esak akkor isméi­
nek el valakit valódi milliomosnak, ha 
legalább évi 100 ezer font jövedelmet is 
ki tud mutatni. A kontinensen .sokkal 
több milliomost ismernének el az ango­
lok közül, mint Angliában, mert a leg­
utóbbi adóösszeirásn ál 10 ezer ang'-ol pol­
gár vallott be 10—50 ezer font közötti évi 
jövedelmet.

— Az indiánok véres harcot esküdtek 
a fehérek ellen. Londonból jelentik: A 
Times jelenti a trinidadi Port of Spain- 
ból: Motioni indiánok az éjszaka megtá­
madták a Venezuela és Kolumbia halá­
lára kiküldött határrendező bizottságot 
Az indiánok mérgezett nyíllal lőttek rá a 
bizottság tagjaira, Három tisztviselőt 
megöltek, kilenc munkást pedig- megsebe 
.etettek. Don Juan Arbelaiz, Kolumbia 
állam megbízottjának jelentése szerint a 
motioni indiánok megesküdtek, hogy éle­
rük árán is megakadályozzák a fehérek 
behatolását az Indiánok területére. Az 
elmúlt években sokszor támadták meg 
<•:z indiánok azoknak a fehéreknek a tá­
borát, akik azért jöttek erre a vidékre, 
hogy felkutassák természeti kincseit. A 
fehérek barátságos ajánlatait az indiá­
nok visszautasították.

Gróf Csáky Györgyné írja:
Állandóan Béresben lakom, nyolc hónap 
előtt látogatóban votlam Cl újon és ak­
kor rokonaim ajánlották a PERLŐTT 
fogpasztát és szájvizet. Bécsben is min­
iig csak a PERLOTT készítményeket 

használom.

— Gyermekruha-szalón nyílt Lautmaim 
Reneé vezetésé yel str. Memorandumul 2. 
emelet, a „Styl“ ipar művészéül szalon­
ban.

— A Hazcimir ének- és dalegylet ve­
zetősége felkéri az énekeseket és azo­
kat. akik az egyesületbe még belépni 
óhajtanak, hogy február 25-én, vasár­
nap este fél nyolckor a Ferdinand ki­
rály ut 52. szám alatt a neolog hitköz­
ség nagytermében megjelenni szíves­
kedjenek.

— Tavaszi utazás Palesztinába, Már
évek óta, amint a Földközi tengeren a ta 
vaszi verőfényes idő beköszönt, egyre na 
gyobb számban kelnek útra mindazok, 
akik akár üdülést, vagy világlátást ke­
resve, akár üzleti ügyben Palesztinában 
kívánnak egy-két hetet eltölteni. Ez év- 
bei. a Globus Utazási Trodának Cluj CaL 
Reg. Ferdinand 12. sikerült a palesztinai 
átázások részére a legpazarabb óceánjáró 
kát a 24 ezer tonnás „Vuleania“ ée a 33 
ezer tonnás „Roma“ óriásba jókat lekötni 
e célra. Ezek a csodás luxusóriások a 
tavasz folyamán a következő 3 utat bo­
nyolítják le a „Globus“ rendezésében: 1. 
Hnbvétra Palesztinába indulás március 
19-én „Vuleania“. 2. Tavaszi utazás, indu­
lás április óén ..Bőma“ 3. "telaviri Min­
tavásárra, indulás április 30-án „Vulea­
nia“ luxus óriásokkal Mind a három 
utazás azt a rendkívüli előnyt nyújtja a 
résztvevőknek, hogy az utat nem kell 
egy- és ugyanazon a hajón megkezdeni 
és befejezni. A palesztin ni tartózkodás 
tetszés szerint meghosszabbítható. A ha­
zatérés egyénileg egy éven be­
lül bármikor lehetséges anélkül. hogy 
a társasutazások ré=?ére engedélyezett 
egészen kitétele« ke'1 ve.zmén vekh*1 bár­
mi is elvesznék. Ameurvibeo a résztvevő 
a teljes program szerinti utat teszi meg, 
úgy a partra szabásnál a feTmnf-<,tó tőhz 
alól m^rfesitve w vasrvi-s m"nden kau- 
eió nélkül a leszáUás biztosítva van. 
Ezen a maga nemében uárntlan olcsó 
utazás 01 uj—Rvdsnoct—Róma—Nápoly— 
Athén—Tstambu1—r^tmáoc;—pro :f n—Port 
Said—Haifa-—Nán<">te -PÓTia—Pn da nőst—

Ríni nívón nt on i-a-,* fér tv- és q Vivőtökben 
tumdenütt kiszállás om oramba van véve, 
febá.t man's q 9f) -.-q-r,^s bqiá ut elvan él­
űién vekkel gazdagítja az ntaat. ha^v az 
alaesonv részvétel; díj e1 ledében fel tét- 
Ienül kárpótlást talál.

UJ KELET
5. OLDAL

— Akinek a gyomra fáj, bél működése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvá­
gya nincs, emésztése elgyengül, nyelve 
fehéressárga, ununk naponta egy pohár 
természetes „Ferenc József* keserüviz 
rendbehozza az emésztést és jó közérzetet 
teremt. Kórházi bizonyítványok elisme­
rik. hogy a Ferenc József viz biztos és 
kellemes hatása következtében állandó 
használatra, rendkívül alkalmas.

— A RegaLkávéház tulajdonosa a ká- 
véház helyiségében a cluji zsidó iparosok 
aggmenháza javára folyó hó 25-én, va­
sárnap délután négy órai kezdettel mű­
soros tea délutánt rendez. Kéretik Cluj 
város zsidó társadalma, hogy eme jóté- 
konycélu rendezvényen, ahol a. nemes cél 
mellett a legkel 1 emese»bb szórakozási al­
kalom kiníUkozik a közönség részére, mi­
nél nagyobb számban megjelenni ' szí­
veskedjék.

; A agy Purim'esf a Magyar Szia' 
házban. Szombaton éjjel tizenegyórai 
kezdettel a Magyar Színház nagy Pu*

! rím-estet rendez és pedig a színház ki*
I t-hnő művészeinek bevonásával. Eznt*
! tál a „Timosát1* fogják játszani, uj- 
I szemi, inuimi felfogásban. Felvonás- 
közben és a felvonások alatt pedig* ere 
deti purmi atr akciók fogják gyönyör* 
ködtetni és megkaea gtatni a közön sé" 
goi. Csodagyermekek keleti purimtán* 
cait mutatják be és szívderítő aktuális 
pitrbeszedeket, (Meloch és Lemocli, a 
hitközségről, az erevrőL a mdkvéről. 
Bíró AndoiTÓl és vezérkaráról, a szat 
nxári Ital akiól, a szefárd fegyverszünet 
röl és a hires szefárd*askénáz közva* 
esoráról.) A kacagtató előadás szerep 
löi Forgács Sándor, Tompa Béla és An 
tál Lajos. Kivételes atrakeiónak jgéi* 
kezik az énekkvartett, gyönyörű pa* 
lesztinai pun mi dalaival. Ezenkívül 
lesznek a műsornak egyéb hasrengető 
meglepetései is. Oicsó színházi árak és 

„SlachmonesP^sorsolások. A szombat 
esti előadás a legszebb erdélyi Purim- 
estnek ígérkezik.

— Uj lakást keres a Scotland Yard. 
Londonból jelentik: A londoni rendőr* 
ség rádiószolgálata csődöt mondott és 
a rendőri stúdió most uj „lakást“ 

i keres. Néhány évvel ezelőtt' vezették 
be ezt a rádiószolgálatot. A Scotland 
Yard épületében van a leadó, amely 
üzeneteket és parancsokat kézbesít a 
tárosban futó riadóautóknak. A rend* 
szer nem vált be. A Scotland Yard rá­
dió szempontjából rossz helyen van.

; Fölalatti vi 1 lamosállomás van a közel­
ben és ezenkívül a szomszédban van a 
tengerészeti minisztérium, amelynek 
rendkívüli erősségű magánleadóki van 
Ezek a körülmények olyan erősen za* 
várják a Scotland Yard leadásait, hogy 

i a városban futó riadóautók nem tud­
ják rendesen felvenni az üzeneteket és 
napirenden vannak a félreértések és 
zavarok. Eddig két uj helyiséget kér 

i restek, a. redőii rádiónak, de ezeken a 
helyeken is csődöt mondtak a kísére­
tek. A rendőr főnökség körében aggo­
dalmat kelt ez a körülmény, mert a 
közbiztonság szempontjából rendkívül 
fontos, hogy a rádió Lakáskérdése mi* 

j nél hamarább megoldódjék.
— A világ legnagyobb hadirepülőgép 

gyára. Londonból jelentik: A Hawker 
és a G! aster-A mist rong Oo angol repülő 
gépgyárak egyesültek. Mindkét cég 
számos különleges és titkos szerkezetű 
repülőgépet készít az angol légdhaderö 
számára. Az egyesülés következtében, 
amely nem érinti a cég jelenlegi gyár­
telepeinek függetlenségéi-. Anglia a leg­
nagyobb és legjobban felszerelt hadi- j 
repülőgépmüvek bit rókában lesz.

— Ameidka-i diplomatának tilos an­
gol előkelőségeket majmolni. Washing­
tonból jelentik: Britten képviselő tör­
vényjavaslatot terjesztett a washingto­
ni képviselőház elé, amelynek értelmé­
ben a külföldi szo’gálatot teljesítő ame­
rikai diplomatákat haladéktalanul hív­
ják vissza, ha kiejtésükkel vagy ruház­
kodásukkal angol előkelőségeket maj­
molnak. Britten azt is javasolja- hogy a 
megirözött Vusszaesőket bocsássák el. 
indokcló beszédében kijelentetite, hogy 
nvgy felháborodására olyan amerikai 
diplomatákkal is találkozott, akik mo­
noklit. kék bokavédőt sárga nyakken­
dőt és egyéb bohóc-cifraságokat visel­
nék s úgy nyafognak és krákognak, 
mint az angolok. Az ilyen diplomatá­
kat. akik nem tudják, hegy a leg- 
dic«őbb sors elsőosz.tályu amerikainak 
lenni azonnal el kell bocsátani az Égve 
sült Államok szolgálatából. A Ház a 
be?védet viharos tetszéssel fogadta.

Pifteríliss,

GYSI^NSlflK a ragályos heéegsS* 
gáhneh a agy mértékben vannak kitéve.

rörheny, aeigina, grippe
használjon öizíosan ható jeríoÚeniio 
szert és vegye elejét e veszélyeknek*

Majdnem minden betegséget okozó 
csira a szájon keresztül kerül a szer­
vezetbe, amely a bacillusok melegágya.

Ön és gyermekei öblögessék 
minden reggel ssájukat Hy* 
perolial és védve nesznek a 
bacillusekkal és Melegségek- 
kel szemben.

Gondoljon arra, hogy valóban jt,e 
hatásos fertőtlenítőszert sem !e, 
nyelni, sem pedig mint egy cukorkát at 
szájban szétolvadni hagyni nem lehet.

H Y P E 8 O L
az ideális ferídíleniío szer.

Egy tabletta Hyperol fél pohár vízben 
feloldva erős és friss superoxyd-o!da- 
tot ad, amely a bacillusok halálos el­
lensége. Biztos hatása mellett ez az 
oldat méregmentes is, és nem sértheti 
meg még a legérzékenyebb 
szövetet sem.

.Az orvosok meg fogják erősíteni 
On előtt, hogy fertőtlenítő szert 
nem lehet lenyelni, mert egy való­
ságos fertőtlenítő szernek nagyon 
erősnek kell lennie.

Hyperol rendkívül hatásos fertőt­
lenítő szer, amelyet külsőleg kell 
használni.

5" R i S S Superoxyd,

HYPEROL
“búi eloálhíva. a legjobb tcríoílcniío 

és nem mérgező.
kapható minden gyógyszertár- Kis tubus 10 tablettával 30 $ej

ban és drogériában. Nagy tubus 20 tablettával 47 lej
Oedeon Richter — tjésxltméoyc

— Újabb transzfer-egyezményt kötött 
a német kormány a berlini Palesztina- 
Hivatalial. Berlinből jelentik: Mint is­
meretes a Jewish Agency berlini Palesz- 
tina-Hivat-ala transzfer-egyezményt kö­

tött a múlt óv augusztusában a birodal­
mi devizahivatallaL melynek értelmében 
három millió márka értékű devizát vi­
hettek ki Palesztináiba a németországi 
zsidó bevándorlók, -olyképpen, hogy P’a- 
lesztina ugyanilyen értékű árumennyisé­
get vesz át Németországtól. A berlini 
Pa lesz ti n a-H i v atal legújabb közleménye 
szerint az illetékes zsidó tényezők újabb 
tárgyalásai a birodalmi devizahivatallal 
befejeződtek és a devizahivatal újabb 
három és fél millió márkára kötött transz 
fér-egyezményt. A deviza hivatal külön
rendeletben szabályozza a devizakivitel 
módozatait.

— Rozi Baumzweig kai apszal ónját meg 
nyitotta. Cal. Reg. Ferdinand 19. (Hoff­
mann cipőüzlet udvarán.)

— A Zsidó Nőegylet ötórai teája vasár 
nap folyó hó 25-én, <L n. 5 órakor lesz a 
Palace kávéházban.

— Hivatalosan elismert zsidó knltur 
szövetség alakult Bajorországban. Mün­
chenből jelentik: Zsidó kulturszövetség 
alakult Bajorországban. A bajorországi 
zsidó hitközségek szövetsége kérvényt 
nyújtott be Schemm bajor kultuszminisz 
terhez, amelyben egy általános zsidó kul­
turszövetség megalakításának engedélye­
zését kéri. A kultuszminiszter helyt adott 
a hitközségek kérésének és engedélyezte 
a zsidó kulturszövetség megalakulását 
Amelynek elnökévé dr. Raliin igazság­
ügyi tanácsost választották meg. A „Ba­
yerische Israelitische Géméindezedtung“ 
érdekes kommentárt főz a kulturszövet­
ség megalakításához: „Miután a biroda­
lom állami és kulturális életében a né­
met népközösség elve jutott uralomra, 
ami a zsidók teljes kirekesztését jelenti, 
a német zsidóság meg kell, hogy találja 
a maga nyilvános kereteit, amelyekben 
saját kulturális életét élheti és amelyek 
szabad lehetőséget adnak a zsidó művé­
szek. írók. tudósok és szellemi munkások 
ténykedésére. A zsidó kulturszövetség 
nagy sanszokkal kezdi meg működését 
A német zs:dó az emancipáció óta eltelt 
150 esztendő során, teljesen beolvadt a 
német kultúrába. Ezután is a német-zsi­
dó szintézist fogja keresni, de fel fogja 
fedezni a maga különálló voltát és büsz­
kén fogja Ír hangsúlyozni lényének zsidó 
komponenseit,“

SZDEÄZFILMI
JgUVgSZET

ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap <L u. 3 órakor: Aida 
Hétfő este 8 órakor: Rómeó és Julia.

A einj—oradeai társulat harmadik játék 
cyklusanak megnyitó műsora: 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Bűn ée bűn 
hödés. Matiné előadás .17 és 10 leje? 

helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: Nyitott ab 

lak. (Operett újdonság másodszor.) 
Vasárnap délután 6 órakor: Nyitott ab­

lak. (Operett újdonság harmadszor.) 
Vasárnap este 9 órakor: Tessék beszáll­

ni! Operettrevü harmadszor! A pre­
mier szereposztásában. Rendes hely- 
ára fckak :

Hétfőn: Az ember tragédiája előkészüle­
tei és főpróbája miatt nincs előadás. 

Kedden este fél 9 órakor: A ember tra­
gédiája. (Ünnepi dísze lő adás a nagy 
mii első cluji előadásának ötvene­
dik évfordulóján.

SELECT-MOZGO MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szivek melódiája. Operett, Schu­
bert zenéjével, főszerepekben: 
Martha Eggert és Hans Jár ay.

ÜRANIA-MOZGÖ MŰSORA
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:
Hétfő 3. 5 7 és 9 órakor:

Dr. Miramel, rendkívül izgalmas 
film. főszerepben: Lugosi Béla.

Az Athenaeum 60 lejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatságo­
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz. kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókéit 
ség (19 lej) előzetes beküldése melMjfe, 
utánvéttel
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Doüfuss kijelentette, hogy az osztrák 
kormány nem antiszemita

Feloszlik a kereszfényszociaüsta párt is. Enyhülés fog beállani a német-osztrák 
viszonyban. Dollfuss mindenáron meg akarja nyerni a munkásságot

Külföldi szocialista vezetők érkeznek Bécsije a helyzet tanulmányozására
Bécs, február 24. Osztrák politikai 

körökben valószínűnek tartják, hogy a 
keresztényszocialista párt a napokban 
önként ki fogja mondani feloszlatását 
es be fog olvadni a hazafias frontba.

A jelek arra mutatnak, hogy a gazda 
szövetség, valamint a nagynémet párt, 
amelyek néhány hónappal ezelőtt a 
nemzeti rendi front nevű u.j alakulatba 
tömörültek, nem fognak csatlakozni a 
hazafias fronthoz-, A kormány hir sze­
rint nem is erőszakolja a csatlakozást.

_ Egyidejű értesülés szerint Bécsben 
jólinformált helyen úgy tudják, hogy a 
kormány a feloszlatott szocialista párt 
és szervezetek vagyonának hovafordi- 
tása felöl csak a jövő hónapban tar­
tandó keresztény szakszervezeti kong­
resszus megtartása után fog dönteni.

Egyébként a bécsi lapok értesülései 
szerint külföldi szocialista vezetők ké­
szülnek az osztrák fővárosba, hogy a 
helyzetet tanulmányozzák.

Ma az Arbeiterzeitung újra meg­
jelent a kormányhoz közelálló hazafias 
irányítás alatt.

Nyolc halálos ítéletet haj­
tottak végre

Becs, február 24. Sehuschrngg oszt­
rák igazságügy-miniszter közölte a sajtó 
képviselőivel, hogy a lázadással kap- - 
csolatban 128 vádlottat állítottak a sta- 
táriái is bíróság elé. Ezek közül húszat 
ítéltek halaira. Nyolc halálos ítéletet 
végrehajtottak, a többi kegyelmet ka­
potté A rögtönitélő bíróságok nyolcvan 
vádlott ügyében a rendes bíróságok il­
letékességét állapították meg s a többit 
^-20 évi jszabadságveszté.fbüntetésrs 
ítélték el. Nyolcszáz védőrségi bünperé- 
ben az esküdtbiróságok március első 
felében megkezdik a főtárgyalásokat.

Egyéként úgy hírük, hogy a kor­
mány nem teljesiti a Heimwehr követe­
lését a keresztényszocialista tartomány- 
főnök eltávolítása és- pártokon kívüli 
személyek tartományfőnöki megbízatá­
sa tekintetében.

Egyidejű jelentés szerint a községi 
lakóházakból már legközelebb ki fogják 
telepíteni azokat a családokat, amelyek 
nek a családfői a lázadásban résztvet- 
tek. Helyükbe uj lakókként rendőrök, a 
hadsereg tagjai és Heimatschutz-tagok 
családjai kerülnek.

Becs, február 24. Ferenc Józsefnek 
Mürzzuschlagban a forradalom idején 
eltávolított szobrát most újból vissza­
állították helyére.

Tető alá kerül az alkotmány­
reform

Bécs, február 24. Az osztrák kor­
mány minis-zterközi bizottsága tanul- 
máyozza Ender dr. miniszter alkot­
mányreformtervezetét, amelyet a mi­
niszter kormányrnegbizásra készített el 
s előterjesztett a miniszterközi bizott­
ságnak.

A bizottság néhány napon belül be- 
lejez-í a tervezet tanulmányozását s ak­
kor tető alá fog kerülni az alkotmány- 
reform ügye is.

Hab icht v isszavon ni ? 
Bécs. február 24. Úgy hírlik, hogy 

Theo Habicht, az osztrák nemzeti szó* 
eialisták tartományi felügyelője ki 
német hivatalos körök között egyre éle

: sebbek az ellentétek. Valószínűnek tart 
-iák Habicht visszavonulását. Bécsben 

- remélik, hogy- a Németországhoz való 
viszonyban közelebbről enyhülés foo 
beállaui. . *

Dollfuss 6 ajtón y Ha ticoza ta
Tegnap este az angoi és az amerikai 

hírlapírók vendége Volt Dollfuss kan* 
cellar. Ebből az alkalomból beszédet 
mondott-

Asztalbontás után a karcéi-ár elve* 
gyűlt az újságírók közé és fesztelenül 
boszolgfetett velük alialános pol*tikíi.i 
kérdésela'ől és napi eseményekről.

A Newyork Times főszerkesztője azt 
kérdezte a kancellártól, Jiogy mi van 
az antiszemitizmussal, mire ‘ Dollfuss 
lenézően legyintett és csak ennyit mon 
dot:

- Erről sző sincs.
— A kormány minden igyekezete a 

munkásság megnyerésén- irányul. Min 
den meg fog történni, ami alkalmas ar 
ra, hogy bekapcsolja ezt a nóprctegeí 
is az épitő munkába.

Nincs itt. az ideje többé annak.
hogy a kormány panaszkodjék és

vádat emeljen, hanem mindent 
meg kell tenni a felszakított sebek 

begyógyitása érdekében.
A munkásság jogos igényeit minden 
tekintetben meg kell védelmezni és jo­
gos törekvéseit támogatni kell.

Az amerikai hírlapírók nagy érdek* 
lődést tanúsítottak Seitz- Károly volt 
polgármester és a többi letartóztatott 
szocialista vezér sorsa iránt. A kancel 
Mr kijelentette, hogy a kormány még 
nem döntött a letartóztatott szocialista 
vezérek sorsáról s pzirányban még sem 
mi intézkedés nem történt. Arra. a kér 
désre, igazre, hogy egyesek a fogház­
ban megbetegedtek, Dollfuss azt vála­
szolta, hogy egy árva szó sem igaz eb- 
bő] a híresztelésekből, valamennyien 
egészségesek,

A Rotschüd'ház „nagylelkű“
A Botschild-ház közli, hogy azon az 

adományon kívül, amellyel hozzájárult 
a Bankenyerband gyűjtéséhez, még 
20.000 sillinget adományozott a bécsi 
ucvai harcokban elesettek hátramaradot­
tadnak javára.

Á francia szenátus megszavazta 
a fabehozataíi egyezményt

Párizs, február 24. A francia szená­
tus tegnapi ülésén 232 szavazattal 23 
ellenében megszavazták az osztrák % 
behozatali egyezményt, A szavazáskor 
Lamoureux kereskedelmi miniszter ex­
pozét mondott, amelynek során, hangoz- 
- atta, hogy az egyezmény Ausztriának 
Franciaország részéről történő meg*. 
segítését szolgálja. Ha Ausztria ü 
veszítené függetlenségét, az egyezmény 
hatályát veszti.

Elkerülhetetlen az anno! kormány
ickenstnikeléia

z „ LONDON, február 2Í. A Times szerint elkerülhetetlen a kormánu re­
konstrukciója Macdonald elhatározta, hogy olyan konzervatív elemeket is 
hf foa kapcsohu a kormányba, akik eddig távoltartották magukat a napi per

Kirabolta!* é$ meggyilkoltál* 
Bucurestiben egy háromtagú

családot
Bueuresti, február 24. A Dealul Spi­

re! városrészben borzalmas hármas 
gyilkosság történt. Ma hajnalban a vil­
lamostársaság egyik tisztviselője a Ca- 
iea Rahovein haladva észrevette, hogy 
IHe Sandu Ion kereskedő házából gya­
nús világosság észlelhető. Értesítette a 
rendőrséget, amelytől Franculéscu 
rendőrbiztos Stanescu vizsgálóbíró kí­
séretében a helyszínére ment. Amikor

az ajtót feltörték, borzalmas látvány 
tárult eléjük. Vér befagyva találták a 
kereskedőt, feleségét Georginát és 12 
éves 1 is fiukat, M.trint. Az- embertelen 
giylkosok kirabolták az üzletet és nyom 
nélkül eltávoztak.

A rendőrség még a reggeli órákban 
razziát tartott és 50 gyanús egyént elő­
állított.

Hirdessen
Kehiben

Az Érchegységben megszűntek 
a hóviharok

Berlin, február 24. Az Érc-hegység- 
ben dolgoznak a telefon* és táviróvona 
lak helyreállításán. A hóviharok meg 
szűntek. Az, elzárt községek megközeü 
tése érdekében intézkedéseket fogaíia- 
tositanak. Néhány helyütt élelmiszer 
hiány lépett fel s elsőrendű probléma 
most élelmiszerek gyors eljuttatása az 
elzárt területre.
-----------  ——am— ---------- — —

— Ar elhunyt dalai, láma összes coli 
minisztereit letartóztatták, mert a lácnc 
'meggyilkolásával gyanúsítják őket. Loe 
donból jelentik: A Daily Express eze 
rint a tibeti határvidékről számos le­
tartóztatás hire érkezik. Úgy tudják 
hogy a letartóztatásokat a nemrég el­
halt dalai láma. halálával kapcsolatban 
rendelték el. Az elhunyt láma összes 
volt. miniszterei és a környezet összes 
tagja, őrizetben vannak. Tjbetben meg 
vannak győződve afelől, hogy a lámát, 
aki világi ura is volt Tibetnek, mérge 
zéssel erőszakos utón tették el láb alól.

— Vilmos császár nem vette tudómé 
sül a belga király halálát. Brüsszelből 
jelentik: II. Vilmos volt német császár 
aki annakidején uralkodása alatt is 
többször bebizonyította, hogy- nem tar 
tozik a legtapintatosabb emberek kő1 
zé, most a belga király halála alkalmát 
ból — mint az angol és francia lapok 
megállapítják) — újabb tapintatlansá 

got követett el. Nem küldött részvét* 
táviratot, nem képviseltette családját a 
temetésen. Udvartartásának egyik W 
zetője, báró Seil, angol újságírók előtt 
a következő nyilatkozatot tette:

— Őfelsége, a német birodalom csár 
szára nincs abban a. helyzetben, hogy 
tudomást vegyen a belga király* halár 
Iáról, miután erről nem kapott a belga 
udvar részéről hivatalos értesítést.

Tudvalevő. hogyr egy uralkodó halá­
láról mindig csak az aktiv uralkodó­
kat szokták értesíteni a követek ut­
ján. Mintán II. Vilmos ezidőszerint 
nem uralkodik, tehát Belgiumnak 
nincs nála akkreditált követe, nem is 
kapott hivatalos értesítést. A volt esá 
szár azonban mégis súlyosan megsér­
tődött. amiért csak mint ..volt uraikor 
dót“ hívták meg a temetésre.

Romanov: Három pár selyemharisny8-
Eomnov. jó megfigyelő, könnyed el­
beszélő író 
fiat:
prob =, 1 t.ii l c.ocli L,
komikus csalódását Írja meg. Egy da rab 
e:et hol komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ars 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet. könU" 
osztályában az összeg és port óköltség 
előzetes beküldése mellett, vagy után­

véttel.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Sj. 
nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 1* 

Telefon: 9-77.

Cenzúrát

imtiátl
> ^***»

keddi üsiiie^S eNtadáfára 
minden teny elkeli

Taxa post 
plátite in ni 
No. 224713-

19. Telefon:! 
Havonta 1191 
évre 689, égj 
földre: HavJ 
félévre 12, eg 
detések dijsj 
KELET“ 
zsidóság égj 
keink atánnl 
rás megjelölj

jé iéma
sczCttyiázü

Vaunak ml 
istennek EurJ 

Andorráróu 
lőttünk. A kf 
e7-er lakóját* 
ibériai félszj 
fegyverkezik, 
villongásai, ij 
mnnistái.

Trónja sinj 
dórra köztárs 

Van azonbl 
fieitje, mondj 
például az ej 

Nos. és ezf 
gendő volt aj 
kedves ajánlj 
nagyurat.

A katalán 
segít Andorra 
ha rentábilis!

A rentabil 
hanem egve'1 
fejezni a katj 

Azzal az 
minisztertanál 
őí Andorra 
hajlandó 8Ö0| 
gatni a közt/ 

800.800 pj 
millió lejért 
nek a kaíalá!

A trónnal 
jár együtt. íj 
valahogyan 
hét manapsál 

Aztán k ül 
ségek. amely] 
biztosíthat ml 

Andorra ml 
hagyja magaj 

Az ajánlati 
szelesen letéri 

Alighanem! 
mulatságos I 

Kijelentett^ 
pénzért nem 
ban.

Olyan önéj 
le ezt az e^vT 
kérdést az aj 
egy nemzeti 
fői csak vári 

A katalán F 
felé fog oriel 

És megirtj 
iák számára.! 

Tessék cpe|
tesül ne p-k.
mindez a hi! 
és a bécsi fq

A brásadl
A neme 

újra eskü 
Megeski 

keresztül 
«Iájukat, t- 
őket.

Mindez 
Csupán 
Nem éi 

esküt ten 
fór iáim sol 

Uj eski 
nek ki ál 
ájló funk« 
vezetésébe 
strukturál 
változás á 

Uj eski 
fcrradalm 
nyok hog 
a régi re? 
sok hűség 
nan jött< 
ben.

A Harr 
om törté 

a vezetők
Hitler 

Coring sz 
Ez a k 

nem tes 
újabb esk 

S ha


